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I. BEVEZETÉS

Minden olyan monográfia, amely egy ország poli
tikai és gazdasági elemzésével foglalkozik, jelenleg is 
rendszerint az illető ország területének és lakosságának 
jellemzésével kezdődik. / А  népességfejlődésben az utóbbi 
évtizedben végbement változások pedig már nemcsak a po
litikusokat és a szakembereket, hanem a népesség minden 
rétegét foglalkoztatják./ Nincs azonban elfogadható tu
dományos alapja egy olyan a priori feltevésnek, hogy 
egy adott népességszámot, struktúrát vagy szaporodást 
soknak vagy kevésnek, jónak vagy rossznak tartsunk. Ugyan
az a népességszám egyszer munkaerőhiányt, máskor pedig 
munkaerőfelesleget okozhat. Hasonló a helyzet a népes
ségstruktúrával is, mert pl. a falu-város vagy az isko
lázottság szerinti megoszlás kielégitő lehet egy agrár 
országban, de nem felel meg egy iparilag fejlett társa
dalomban.

Egy bizonyos számú népesség vagy annak változá
sa, tehát nem önmagában jelent problémát, hanem akkor 
válhat azzá, amikor érezhetővé válnak, vagy felismerjük 
következményeit. A népesség számának vagy a népesedési 
folyamatnak értékelése politikai feladat, mert annak kö
zelebbi vagy távolabbi céljai döntik el, hogy a jelenle
gi vagy a jövőbeni népesedési folyamatoknak milyen ideo
lógiai, társadalmi, vagy gazdasági jelenségek fejlődését 
kell elősegítenie. .Amikor úgy Ítélik meg, hogy a népesség 
összetétele, területi elhelyezkedése vagy reprodukciójá
nak üteme a kitűzött feladatokkal nincs összhangban, kül
ső, társadalmi-gazdasági eszközökkel igyekeznek ezt meg
teremteni .

A népesedéspolitika tevékenysége mindig a jövő
re irányul, hisz azt akarja alakítani, befolyásolni. így
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céljainak és eszközeinek megválasztása feltevéseken a
lapul, a feltevések pedig ismeretekre és tudományos el
méletekre támaszkodnak. Ha az ismeretek hiányosak, a tu
dományos elméletek pedig megalapozatlanok, a politikai 
döntések is tévesek lesznek. A termelőeszközök társadal
mi tulajdona lehetővé teszi, hogy a tervezésben és az 
irányításban - minden korábbi társadalomnál nagyobb és 
növekvő - súlya legyen a tudománynak.

Hazánkban is már a felszabadulást követő évek
ben számos olyan intézkedést kellett hozni, amely - köz
vetve vagy közvetlenül - befolyásolta a népesség struk
túráját vagy a népmozgalmi jelenségeket. Ezek meghoza
talánál természetes igényként jelentkezett az, hogy a 
népesedés mozgástörvényeit és az irányítás legkedvezőbb 
módszereit, eszközeit tudományos kutatásokkal fel kell 
tárni, de ugyanilyen természetesnek kell tekintenünk 
azt is, hogy a népmozgalomban észlelt problémákra rea
gálni kellett akkor is, ha azok tudományos elemzése még 
nem történt meg.

4Zavartalan népességfejlődés ezekben az orszá
gokban még egy emberöltő óta sem folyik és a szervezett 
kutatómunka is csak az 1960-as években indult meg. A 

marxizmus-leninizmus klasszikusainak müvei, a Szovjetu
nió több évtizedes gyakorlata és kutatómunkája sokféle 
útmutatást adhatott a népesedéspolitikai célok és esz
közök meghatározásához, de nem pótolhatta azt az isme
retet, amelyet saját múltunk, jelenünk és fejlődésünk 
sajátosságainak, törvényszerűségeinek feltárásából me
ríthetünk. Amikor a magyar népességfejlődésre ható té
nyezőket kívánjuk feltárni, abból a feltevésből indulunk 
ki, hogy ez a megismerés sokoldalúbb és reálisabb lesz, 
ha a többi európai szocialista országban elért kutatások 
eredményeit, az azokban hozott intézkedéseket és népese
dési folyamatokat is tanulmányozzuk. Minden ország spe
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ciális adottságai a népesedés alakulásában is megnyil
vánulnak. A demográfiai jelenségék autonóm jellegét csak 
úgy ismerhetjük fel, hogy azonos gazdasági és társadal
mi, de eltérő kulturális hagyományok között élő népes
ségeknél vizsgáljuk. A különböző államok gyakorlatának 
és tapasztalatainak megismerése elméletet alakitó hatá
sú lehet ezen a területen is.

Mivel a társadalmi valóság és az emberi visel
kedés egyre sokrétűbbé válik, a demográfia kategóriái
nak, fogalmainak felbontására, a társadalmi valósághoz 
való közelebbhozására ezen a területen is szükség van.
A z elmúlt évtizedekben hazánkban és külföldön folyó ku
tatások során egyre mélyebben és részletekbe menőbben 
tárták fel a népszaporodásra ható tényezőket. A mind ap
róbb részletekre kiterjedő vizsgálatok mellett azonban 
nélkülözhetetlen a nagyobb összefüggések, az "egész" in
ter- és multidiszciplináris megközelitése. E folyamatok 
tanulmányozása felfedi a tudatos emberi tevékenység kor
látáit és egyben lehetőségeit is.

A népesedéspolitika nem autonóm, hanem az álta
lános politika része, mert azok az inditékok, amelyek 
valamilyen népesedéspolitikai intézkedések alapjául 
szolgálnak, nem választhatóak el az általános helyzet 
politikai értékelésétől, illetve a jövőre vonatkozó po
litikai célkitűzésektől, eredményeinek pedig az általá
nos politika érdekeit kell szolgálatok. A rész és az 
egész között sokoldalú kapcsolat, kölcsönhatás áll fenn, 
de a rész mindig alá nem vetve az egésznek. A népesedés
politika fő céljait ezért az általános politikából kell 
levezetni. Ez az összefüggés azonban ford itva is fennáll, 
mert a fontos népesedéspolitikai döntések nemcsak a szo
rosan vett népmozgalomra vonatkozó intézkedések, hanem 
egyben politikai következményekkel járó döntések is
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/pl. az abortusszal kapcsolatos intézkedések/.

Minden cselekvés előtt meg kell határozni te
hát, hogy mit jelentenek a statisztika által feltárt 
tények, mit kell tenni értük vagy ellenük, hogy az ál
talános társadalmi-gazdasági fejlődésben pozitiv szere
pet játsszanak. F problémákban való állásfoglalás jelen
ti a népesedéspolitika céljának kitűzését. Ennél figye
lembe kell venni ideológiai /politikai/, gazdasági és 
demográfiai szempontokat. Pár ezek szorosan összefügge
nek egymással, esetenként szükség lehet egy fontossági 
sorrend meghatározására, amikor valamelyiket a másik két 
tő elé /fölé/ kell helyezni.

Pár a szocialista országok népességfejlődésének 
átfogó elméletét még nem dolgozták ki, a különböző in
tézkedések, a népmozgalom alakulása és az egyre szapo
rodó publikációk tanulmányozása alapján - a népesedés
politikai célok jellege, fajtái szempontjából - három 
időszakot különböztettem meg. Minden országban az első 
időszakban ideológiai /politikai/ célok megvalósitására 
törekedtek, majd a gazdasági fejlődés népesedéspoliti
kai eszközökkel való elősegítésére /a népesség társadal
mi és területi struktúrájának átformálása/, az utóbbi év 
tizedekben pedig egyre határozottabban a termékenység 
növelése érdekében hozott intézkedések kerültek az ér
deklődés előterébe. Élesen azonban sohasem különültek el 
egymástól, mert szinte az egész időszak alatt jelen volt 
mindhárom tényező, de felismerhető egy-egy időszak domi
náns jellege, az akkor érvényesíteni kívánt cél, amely 
mellett a másik kettő időlegesen háttérbe szorult ugyan, 
de teljesen nem tűnt el.
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II. A TÁRSADALOMPOLITIKA ÉS A NÉPESEDÉSPOLITIKA ÖSSZE
FÜGGÉSEI

Az életlehetőségek és a népesség száma közötti 
összhangot kezdetben a természet törvényei határozták 
meg, mert az emberi szaporodás is a természet szeszé
lyeitől függött éppen úgy, mint a többi élőlényé. Még 
ilyen körülmények között is - egyes földrajzi területe
ken és bizonyos időszakokban - nem a magas halandóság, 
hanem a létfenntartási eszközök hiánya jelentette a na
gyobb problémát. Ezért már a primitiv emberi közösségek 
is kénytelenek termékfeleslegüket valamilyen módon /pl. 
a párkapcsolatok vagy a szülés feltételeinek szabályo
zásával/ befolyásolni. E téren az új korszak akkor kez
dődött, amikor az egyén felismerte, hogy gyermekei szá
ma befolyásolja gazdasági célkitűzései megvalósitásában, 
mert ettől kezdve már a legkisebb társadalmi közösség, a 
család kivánta meghatározni a gyermekek számát. A csa
ládtervezés tehát, amely évezredekig kollektiv, a társa
dalom érdekeit szolgáló tevékenység volt, fokozatosan az 
egyéni érdekek megvslósitásának eszközévé vált. Amikor a 
házaspároknak az a tevékenysége ellenkezett a társadalom 
érdekeivel, vagy a közerkölcsökkel, a születésszabályo
zás különböző eszközeinek használatát üldözte az állam 
és tiltotta a vallás. E tilalmak ellen a XIX. sz. elején 
küzdelem indult meg/1/, amelynek szellemi előkészitésé- 
ben jelentős szerepet játszott Malthus munkássága is, 
mert müvei nemcsak a tudományos életben keltettek nagy 
visszhangot,hanem a közvélemény érdeklődését is felkel
tették. A különböző ligák, egyletek, körök a családter
vezés gondolatának, lehetőségeinek propagálásával és er
kölcsi igazolásával mintegy felkészítették a közvéleményt 
annak gyakorlati alkalmazására is. A gazdasági és a tár
sadalmi viszonyok átalakulása igy megteremtette a csalá
di viszonyok átalakulásának előfeltételeit. Engels a mo-
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nogám család kialakulásáról adott klasszikus elemzésé
ben meggyőzően világitott rá erre az összefüggésre. A 
család kialakulásával és helyzetével foglalkozó elemzé
sei során olyan következtetésre jutott, hogy a polgári 
családban a nők egyre inkább kiszolgáltatott helyzetbe 
kerültek, hisz az minden szabadságot megad a férfinak, 
de kiszolgáltatott helyzetbe juttatja a nőt. Ezért nem 
elég a nők politikai egyenjogúsitásáért harcolni, hanem 
családon belüli helyzetüket is meg kell változtatni. A 
női emancipáció megvalósitása magában foglalja a szüle
tésszabályozás jogának megadását, a válási tilalom fel
oldását és a gazdasági egyenjogúsitást is. A társadalom
politikai szabályozás tehát egyrészt a nők egyenjogúsí
tását, illetve a család helyzetével kapcsolatos kérdé
seket jelentette, másrészt nemzeti célok megvalósitását, 
az etnikailag egységesebb népesség kialakitását.

1. A születésszabályozáshoz való jog biztosítása

A tudományos szocializmus több klasszikusa /pl. 
Kautsky /2/ é s Bébel/3/ / hangoztatta, hogy a sok gyermek 
szülése és nevelése a nők társadalmi elszigetelését o
kozhatja. Ezért a családtervezés lehetőségében, illetve 
az abortusztilalom feloldásában olyan eszközt láttak, 
amely a nőt felszabadítja a férfiak zsarnoksága alól, 
amely a női identitás, az önmegvalósítás eszköze, része 
lehet. Különbséget kell azonban tenni az egyén család
tervezési törekvései és a neomalthusianizmus, mint tár
sadalmi mozgalom között. Már Marx is azért támadta 
Malthus tanait, mert az a proletariátus nyomoráért a 
proletárok szaporaságát, nem pedig a fennálló társadal
mi rendszert tette felelőssé. A neomalthusianizmus hatá
sára adták ki a német szocialista-reformista nők 1913-tan 
a "születéssztrájk" jelszavát, tiltakozásul a németorszá
gi tűrhetetlen életkörülmények ellen, a kommunista női
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szervezetek /élükön Rosa Luxemburg-gal és Clara Zetkin- 
nel/ azonban elitélték ezt a mozgalmat. A kiadott jel
szót neomalthusianista, defetista megnyilvánulásának tar- 
tották/4/ . Lenin is határozottan fellépett ez ellen a
"születéssztrájk" ellen, amikor hangoztatta, hogy "....
feltétlen ellenségei vagyunk a neomalthusianizmusnak, 
mert ez az irányzat szivtelen és önzó kispolgári párocs
káknak való, akik ijedten mormolják, csak mi meglegyünk 
valahogy, isten segítségével, de gyerek inkább ne legyen. 
Természetesen ez semmiképpen nem gátol bennünket abban, 
hogy minden olyan törvény hatályon kivül helyezését köve
teljük, amely üldözi az abortuszt vagy a preventív in
tézkedésekről szóló orvosi munkák terjesztését stb. A z  

ilyen törvények csupán az uralkodó osztályok képmutatását- 
tükrözik....” Egy dolog az orvosi propaganda szabadsága a 
és az állampolgárok - férfiak és nők - elemi demokratikus
jogainak védelme. Más dolog a neomalthusianizmus szociá-

/ 5 /lis tana' ' .

A marxizmus-leninizmus klasszikusai tehát nem az 
öntudatos anyasággal szemben léptek fel- úgy vélték, hogy 
a nők a politikai és a gazdasági életbe aktivan csak ak
kor kapcsolódhatnak be, ha ebben anyai kötelezettségeik 
nem akadályozzák, ha a szülés számukra nem biológiai vé
letlenektől függő esemény, hanem a családtervezés is e
lemi joggá válik. Ez a lehetőség azonban csak akkor reá
lis, ha számukra ismeretesek és elérhetőek azok az esz
közök, amelyekkel a terhességet megelőzhetik, vagy meg
szakíthatják. Mivel a megelőzésnek akkor még tömegesen 
alkalmazható és megbízható eszközei nem voltak, a terhes- 
ségmegszakitást kellett hozzáférhetővé tenni, de egész
ségügyileg is megfelelő körülmények között. /Úgy vélem, 
hogy ezeket a nyilatkozatokat nem lehet az abortusznak, mint 
módszernek elvi helyesléseként értelmezni. Az alapelv a 
születésszabályozási tilalom megszüntetése. Ennek csak
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módszere az abortusz, mert az akkor ismert fogamzás
gátló szerek és eljárások nem biztosították az akarat
lan teherbeesés megelőzését./

Főleg ezek a meggondolások vezettek azokhoz a 
liberális, akkor forradalmi intézkedésekhez, amelyeket 
a Szovjetunióban 1920-ban hirdettek ki. Az 1920. novem
ber 18-i dekrétum szerint nem büntethető az abortusz, 
ha azt kórházban orvos hajtja végre. A z intézkedés cél
ja nem a születések számának csökkentése volt /ami úgy
is viszonylag alacsony lehetett azokban az években/, ha
nem inkább az, hogy jogot adjon az asszonyoknak gyerme
keik számának meghatározására, és lehetővé tegye egész
ségük megvédését a kuruzslókkal szemben. Azzal, hogy a 
világon először legalizálták a terhesség művi megszakí
tását, ez az eltitkolt és üldözött orvosi vagy még in
kább kuruzslói tevékenység hivatalos, az állami közegész 
ségügyi intézmények keretében végrehajtott "rutin" keze
lések sorába került. De kifejezésre jutott ezekben a ren 
delkezésekben a nők társadalmi felelősségtudatában való 
nagyfokú bizalom is. /Az abortusz teljes liberalizálása 
azonban megszünteti az apának a tőle fogant és még meg 
nem született gyermek életéhez fűződő érdekét és jogát.
A nő megtarthatja magzatát vagy abortálhat, függetlenül 
a magzat apjának akaratától. Az anyaság igy egyetlen sze 
mély, a terhes nő választásától függ, annak diszkrecio
nális jogává válik. Ha magzatát az anya nem kívánja meg
tartani, erre őt az apa nem kényszerítheti, de ha az apa 
nem akarja a gyermeket, az anya nem köteles azt elvetél
ni /6/. így pl. válás esetén az apa gyermektartást köte
les fizetni 16-20 évig azért a magzatért, amelyet az a
nya az apa akarata ellenére tartott meg./

A z abortusz problémájával a jogtudomány is fog
lalkozott már a századforduló utáni időszakban és több
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féle állásfoglalás alakult ki vele kapcsolatban. A bün
tetőjogi meggondolások az emberi élet védelméből indul
tak ki, de a modern büntetőjogi törvényhozás elismerte 
már, hogy - ha a terhesség veszélyezteti a nő egészsé
gét /életét/, vagy a terhesség bűncselekmény következ
ménye - a nőt megilleti a terhesség megszakitásának jo
ga. Egyre inkább terjedt azonban az a vélemény is, hogy 
megengedhető a terhességmegszakitás szociális, vagy gaz
dasági okokból is /a terhes nőnek nincs férje, már több 
gyermekről kell nehéz körülmények között gondoskodnia 
stb./. Ebben a felfogásban az abortuszellenőrzés egy szé 
lesebb politika eszköze, amennyiben az élet védelmére vo 
natkozó elveket alárendelték az egyén jólétének. A har
madik nézet szerint az abortuszt szabaddá, a terhes nő 
jogává kell tenni, amelyet csak egészségügyi érdekek kor 
látozhatnak.

Mint láttuk, a Szovjetunióban ezt a harmadik né
zetet fogadták el akkor és a terhes nő kizárólagos jo
gává tették a magzat sorsa feletti döntést. Hatásaival a 
korabeli irodalom sokat foglalkozott. Egészségügyi és 
társadalmi következményeit sokoldalúan értékelte a Ki
jevien tartott Első összukrán Nőgyógyászati Kongresszus 
/1927. május 23-28./. A z ott elhangzottakból kitűnik /7/ 
például az is, hogy araig a legális abortuszokat követő 
halálozások arányszáma 0,2 %, addik a kriminális abortu
szoké a 3-4 % - o t is elérte. Egyhangú vélemény alakult ki 
abban is, hogy a legális abortuszok száma növekvő, a til 
tott műtéteké /és az azokkal járó betegségeké/ csökkenő 
tendenciát mutat. Többen úgy vélték, hogy a terhesség- 
megszakitások számának nagyarányú emelkedése nem hatott 
negatívan a születési mozgalomra. A Kongresszus résztve
vői hangsúlyozták azt is, hogy harcolni kell az abortu
szok terjedése ellen megbízható fogamzásgátló eszközök 
forgalmazásával is.
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Főleg a későbbi években az abortuszok számának 
lényeges csökkenését várták a kapitalista termelési mód 
teljes felszámolásától, az anyagi és a kulturális jólét 
emelkedésétől, a nőkről és a gyermekekről való gondos
kodás kiterjesztésétől. Mivel ez nem következett be, 
193б-Ъап a magzatelhajtást újra szabályozták, amelynek 
értelmében az már csak orvosi és eugenikai indikáció 
esetében hajtható végre /8/. A z abortusztilalom beveze
tésével együtt számos szociálpolitikai intézkedést is 
hoztak, amelyek célja a nők, illetve a gyermekes csalá
dok helyzetének javitása volt, de ezen keresztül egyben 
a gazdasági és társadalmi rend konszolidációját is szol
gálta. 

A szigorú rendelkezéseket a Szovjetunióban már 
a háborús években, de még inkább 1945-ben jelentősen 
enyhítették. A környező országok demokratikus erői úgy 
érezték már akkor is, hogy sürgősen akcióba kell lépni
ük annak érdekében, hogy kiküszöböljenek mindent, ami 
politikai, gazdasági, társadalmi, vagy erkölcsi téren 
akadályozhatja a nők képességeinek kibontakozását és 
gyümölcsöztetését, hogy kellő aktivitást fejthessenek 
ki a demokráciáért és a szocializmusért vivott harcban.
A z ezekben az években hozott intézkedések nemcsak a szü
letésszabályozással, hanem a házasságon kivül született 
gyermekek helyzetével, a válásokkal és még sok, a nők 
társadalmi-gazdasági és családi körülményeivel foglal
kozó intézkedést hoztak. Ezeknek a rendelkezéseknek ki
adásában demográfiai okok még nem nagyon, vagy nem min
den országban játszottak közre. Kifejezetten pro-nata- 
lista népesedéspolitikát azokban az években inkább csak 
a nagy népveszteséget elszenvedett országok /pl. Lengyel
ország, Csehszlovákia/ folytattak. De az 1950 körüli évek
ben kiadott, az abortusz végrehajtását és a fogamzásgát
lást egyre szigorúbban tiltó rendelkezéseknek sere a
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reprodukció növelése volt az elsődleges célja. A nemkí
vánatos terhesség megszakítására irányuló vágy azonban 
mindig erősebb volt a családokban, mint azok az erköl
csi vagy politikai nézetek, amelyek ezt elitélték, il
letve mint az abortusz pszichikai, egészségügyi vagy 
büntetőjogi következményeitől való félelem.

A tiltott abortuszok számának jelentős növeke
dése nyomán terjedt azok káros egészségügyi következmé
nye, nőtt a nem kívánt gyermekek száma stb. A negatív 
hatások megelőzése érdekében a Szovjetunióban 1955. no
vemberében ismét lehetővé tették a terhesség művi meg
szakítását -a terhes nő kérésére. A Szovjetunió példáját 
követve, az európai szocialista országok is enyhítették 
rendelkezéseiket. 

Bulgáriában az abortuszt 1956. áprilisától szoci- _ 
ális és gazdasági okból is végre lehetett hajtani. Ennek 
következtében a műtétek száma a hatvanas évek második fe
lében megközelítette, majd meghaladta a születések számát. 
Ezért előbb 1968-ban, majd 1973-ban megszigorították a 
korábbi rendelkezéseket /gyermektelen nők terhessége csak 
egészségügyi okokból szakítható meg, de megnehezítették 
az egy- és a kétgyermekeseknél is az engedélyek kiadását 
stb./. Ezek az intézkedések /és talán a különböző fogem- 
zásgátlószerek használatának terjedése, szociális kedvez
mények stb./ hatásosnak bizonyultak, mert csökkent az 
abortuszok száma és nőtt a születéseké /9/.

Csehszlovákiában is hosszú történetük van a ter
hesség művi megszakítását szabályozó rendelkezéseknek, 
amelyek többször változtak /10/. Az 1957. évi intézkedés 
szerint az engedélyezés előfeltételeként a 40 éven felü
li életkort, legalább 3 élő gyermeket, az elvált családi 
állapotot, a család nehéz gazdasági helyzetét stb. szab
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ták meg,, illetve csak akkor hajtották végre, ha a ter
hesség erőszak vagy bűncselekmény következménye. 1970- 
ben a leggyakrabban elfogadott szociális okok a követ
kezők voltak: három vagy több gyermek /17,8 %/, házas
ságon kivüli státusz /16,3%/, lakáshiány /17,8 %/..A 
párt XII. Kongresszusa számos olyan szociális és gazda
sági intézkedést javasolt, amelynek bevezetése követ
keztében az abortuszok száma csökkenni kezdett, a ter
mékenység pedig némileg növekedett.

Jugoszláviában 1952-ben hoztak olyan rendelkezést, 
amely szabályozta a végrehajtás és az engedélyezés felté
teleit. F szerint végrehajtható a terhesség megszakítása 
egészségügyi intézményekben orvosi, eugenikai, jogi-eti
kai és szociális-egészségügyi indikáció alapján. Fz en
gedély nélkül történő terhességmegszakitás esetén minden 
résztvevőt - a terhes nő kivételével - öt évig terjedő 
börtönnel büntették. Fz 1960-ban kiadott rendelkezés a 
szociális indikációt enyhitette és ennek következtében 
ugrásszerűen megnőtt a legális abortuszok száma /1960-ban 
még 77 ezer, 196l-ben pedig már 105 ezer esetről számol
tak be és ez a szám később még .tovább nőtt és elérte a 
születések 70 % - á t / .  Különböző módosításokra később is 
sor került /pl. a szabályozást a köztársaságok hatásköré
be utalták/, de a számok jelentősen nem csökkentek /11/.

Mivel Lengyelországban a második világháború be
fejezését követő években tiltották a magzatelhajtást, az 
illegálisan végrehajtott műtétek száma magas lehetett. 
Latuch úgy véli, hogy az 1956. április 26-i törvény 
/amely intézkedett a terhességmegszakitás hivatalos en
gedélyezéséről/ csak a tényleges helyzetet rögzítette.
F rendelkezés előírta a terhesség megelőzése érdekében 
széleskörű propaganda folytatását, a szociális indikáció 
figyelembe vételét, a szexuális felvilágosítás kitér-
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jesztését és a gyermekes családok támogatását /12/. Bár 
az abortuszt szükséges rossznak tartották, további köny- 
nyitéseket engedélyeztek, amelyek hatására nőtt ugyan 
ezeknek a műtéteknek a száma, de igy is a születéseknek 
csak kb. 40 %-át érte el, ami viszonylag alacsony érték
nek tűnik a többi országhoz képest.

A z abortusztilalmat az NDK-ban 1947-ben szüntet
ték meg. Á nehéz gazdasági helyzetre való tekintettel a 
szociális okból történt kérelmeket is engedélyezték. A 

népesedés alakulása következtében a kormányzat úgy látta, 
hogy ez a rendelkezés a kivánt eredményt nem érte el, 
ezért 1950-ben hatályon kivül helyezte és a tilalmat 
1965-ig fenn is tartotta. E változások következtében 
egyik időszakban a legális, a másikban pedig a kriminá
lis abortuszok száma nőtt. E megszigorítások egy részét
1972-ben feloldották a családot támogató és a nők élet
körülményeit megjavító intézkedések keretében. /"Törvény 
a terhességmegszakitásról", 1972. március 9./ E törvény 
hatályba lépése utáni első évben az abortuszok száma a 
háromszorosára nőtt /100 terhességből 43-at megszakítot
tak/, a születéseké pedig 23-25 %-kal csökkent /13/.

Romániában az abortusztilalom enyhítésére 1957- 
ben került sor. Ettől kezdve a terhes nő egyszerű kéré
sére megszakították terhességét, alacsony díjazás elle
nében. Bár ez lehetett akkor a családtervezés legfonto- < 
sabb eszköze, méreteiről adatokat nem tettek közzé. Becs
lések szerint meghaladhatta az 1,1 milliót, vagyis az él- 
veszülöttek számának kb. négyszeresét érhette el és 
- részben ennek hatására - lecsökkent a születések ará
nya 14-15 %o-re. A z Államtanács ezt a liberális abortusz
törvényt eltörölte 1966-ban és csak kivételes esetekben 
/szigorúan meghatározott egészségügyi indikáció; a ter
hes nő 45 évnél idősebb; legalább 4 gyermek stb./ enge-
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dik meg a terhesség megszakítását. Csak a mechanikus 
fogamzásgátlók szerezhetők be. Ennek és a családokat 
támogató gazdasági intézkedéseknek az a céljuk, hogy 
elérjék a szükségesnek tartott 18-19 % о - е в születési 
arányszámokat. 1967-től kezdve az abortuszok száma 
jelentősen csökkenni, a születéseké pedig növekedni 
kezdett /14/. E törvény némi enyhítésére 1971-ben ke
rült sor /már engedélyezték a 40 éven felettieknek, a 
14 éven aluliaknak és bizonyos betegségben szenvedők
nek/.

Magyarországon is feloldották a háború előtt 
hozott szigorú intézkedéseket. 1952-ig a terhesség meg
szakítását - belgyógyász véleménye alapján - bármely 
szülész-nőgyógyász szakorvos elvégezhette. A z abortu
szok számának csökkentése és a termékenység növelése 
érdekében született meg szocialista jogfejlődésünk első 
jelentősebb népesedéspolitikai intézkedése, az 1004/1953. 
sz. minisztertanácsi határozat, amely a terhességmegsza- 
kitások radikális büntetőjogi üldözése mellett foglalt 
állást. E határozat egyrészt összefoglalta e tárgyra 
vonatkozó előzőleg megjelent intézkedéseket, másrészt 
új rendelkezéseket is tartalmazott /a teherbe lévő nők 
védelme, családi pótlék rendszer, anyák és gyermekek 
egészségügyi ellátása, gyermektelenek adója/. Az abor
tuszok tekintetében a rendelkezés hangsúlyozza, hogy 
"...az állami és társadalmi élet minden területén fo
kozni kell a küzdelmet a magzatelhajtás ellen, amely 
súlyosan veszélyezteti az anyák és az egész nép egész
ségét, rombolóan hat az erkölcsre és a családi életre." 
Egyben korlátozták a fogamzásgátlószerek árusítását is.

A tiltó intézkedések hatására átmenetileg csök
kent ugyan a legális abortuszok száma és felugrott a 
szüléseké, de - mivel szociális intézkedések nem ellen
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súlyozták a családok megnövekedett terheit - súlyos e
gészségügyi és szociális problémák léptek fel a határo
zat végrehajtása nyomán, Ezért atilalmakat fokozatosan 
enyhiteni kellett. Először /1953 végén/ a fogamzásgát
lószerek forgalmi korlátozását oldották fel, majd bizo
nyos szociális és családi indikációk alapján már lehető
vé tették a terhességmegszakitásokat is /1954 eleje/ és 
enyhítették a büntetőbirói joggyakorlatot. A z 1074/1956. 
sz. minisztertanácsi határozat pedig szabaddá tette a 
terhesség megszakítását a terhes nő kivánságára. Ennek 
a határozatnak első következménye a születések számának 
rohamos csökkenése /1962-ben 12,9%/ és a legális abortu
szok számának hirtelen emelkedése lett /ehhez némileg 
hozzájárulhatott a fogamzásgátlás eszközeinek megbízha
tatlansága és a felvilágositó munka hiányosságai is/,
4 különféle gazdasági és szociális kedvezmények, a mo
dern fogamzásgátló eszközök forgalomba hozatala és egy
re szélesebb körben való alkalmazása, illetőleg az 1040/
1973- /Х.8./ №T. sz. határozat következtében a 200 ezret 
is meghaladó rekord után fokozatos, majd nagyobb ütemü 
csökkenés következett be. Részben ezek hatására fokoza
tosan növekedett a születések száma.

A művi vetélés minden országban csak a terhesség 
első három hónapja /12 hét/ alatt hajtható végre, utá
na pedig csak akkor, ha ezt a nő egészségi állapota fel
tétlenül kivánja /15/.

A. terhességmegszakitás végrehajtását engedélyező 
országokban az engedélyt egy erre a célra létrehozott 
bizottság adja meg /pl. Magyarországon/, vagy közvetle
nül a végrehajtási joggal rendelkező klinikához /pl. Bul 
gáriában/, rendelőintézethez /pl. Romániában, Szovjetuni 
óban/ kell fordulni.
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A z abortusz engedélyhez kötése egyben azt is je
lenti, hogy a fertilitás a társadalom /az engedélyező 
bizottság a társadalmat képviseli/ és a nő ellenőrzése 
mellett történhet. Mint már a bevezetőben is utaltunk 
rá, az abortusz szabályozása mindig a nő társadalmi hely
zetének szem előtt tartásával, tehát elsősorban ideológiai 
meggondolásból történt,

A jog és az ideológia kölcsönhatásáról Kulcsár 
kiemelkedő jelentőségű kutatómunkát végzett és megálla- 
pitásai a népesedéspolitikai célú jogalkotásra is vonat
koznak. Megállapította, hogy a "...jog és ideológia köz
rehatásának elemzésénél alapvető jelentőségű, hogy a jog 
lényegében és általában nem az ideológiai változások ha
tására alakul, hanem a társadalom alapvetőbb viszonyai
ból következően. Ezekből az alapvető viszonyokból fakadó 
következményeket azonban az ideológia és a politika köz
vetíti a jogi struktúrára, e két elem hatása tehát jelen
tős lehet, sőt bekövetkezhetnek változások a jog norma- és 
szervezetrendszerében közvetlenül ideológiai tényezőkből 
adódóan is /16/." Utal azonban"... azokra a "tiszta ideo
lógiai" megfontolásokra, amelyek esetleg önmagukat túlél
ve, vagy éppen ellenkezőleg túlságosan "előreszaladva", 
egy ideológiailag "kimunkált" jövő képét visszavetitve a 
mára, hatnak a jogi szabályozásra" /17/. A jövőbe vetített 
ideológiai elemek nálunk és a többi szocialista országban 
is főleg az 1950-es évek elején hozott népesedéspolitikai 
következményekkel is járó intézkedések egy részében /pl, 
a válás vagy az abortusz szabályozása, a család szerepé
nek értékelése/ jelentkeztek. Mivel a jogalkotók nem ér
tékelték helyesen "a társadalmi viszonyok kondicionáló 
erejét", ezek az intézkedések olyan nem kívánt, diszfunk- 
cionális következményekkel is jártak, amelyek miatt több
ször meg kellett változtatni a jogszabályokat.
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Ez az ideológiailag megfelelőnek tartott eszköz 
a népességfejlődésben nem a társadalmilag kivánatos ered 
ményeket hozta, hanem minden országban ún. "bumeráng-ha
tást" eredményezett, /mikor tiltották, magasra nőtt az 
illegálisan végrehajtott abortuszok száma, amikor pedig 
liberalizálták, a legális műtétek száma emelkedett ugrás 
szerűen /ismert, hogy a klinikán végrehajtott műtétek
nek is lehetnek az egészségre káros következményei/ és a 
házaspárok termékenységüket gyakran olyan alacsony szint 
re csökkentették, amely már az egyszerű reprodukciót sem 
biztosította. A nagy számok arra utalnak, hogy - hosszú 
ideig - a családtervezés legfőbb eszköze, a fogamzásgát
lás helyettesitője lett. Gyakorisága jelentős mértékben 
csak ott és akkor csökkent, ahol /és amikor/ tiltásával 
együtt megbízható fogamzásgátlókról is gondoskodtak, il
letve liberalizálásával egyidóben gazdasági és szociális 
eszközökkel igyekeztek a gyermeknevelési terheket ellen
súlyozni .

A z abortusz azonban csak akkor vészit majd jelen 
tőségéből, mihelyt kialakul egy olyan technikája, amely 
pszichológiailag elfogadhatóbb és amely szűkíteni fogja 
azt a távolságot, amely a terhességmegszakitás és a fo
gamzásgátlás között még van.

2. A válási tilalom megszüntetése

Ugyancsak elsősorban ideológiai, a női egyenjo
gúság keretébe tartozó követelésnek, illetve intézkedés
nek kell tekintenünk a válási tilalom feloldásáért foly
tatott harcot is. A tudományos szocializmus képviselői 
- a nők jogainak érvényesitése, illetve kiszolgáltatott 
helyzetének megszüntetése érdekélen - már a múlt század
ban harcoltak a válási tilalom feloldásáért.
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Engels /1874-ben/ a kommunizmus alapelveiről azt 
irta, hogy a kommunista társadalmi rend "A két nem viszo
nyát tisztán magántermészetű viszonnyá fogja tenni, amely 
csak a résztvevő személyekre tartozik, és amelyben a tár
sadalomnak semmi beavatkozni valója nincs. A kommunista 
társadalom megteheti ezt, mert a magántulajdont kikü
szöböli, és a gyermeket közösségben neveli fel, s ezál
tal megsemmisíti az eddigi házasság mindkét alapját, a nő
nek a férfitől és a gyermekeknek a szülőktől való, a ma
gántulajdonnal kapcsolatos függőségét"/18/. Engels-nek eb
ből a meghatározásából nemcsak a polgári házasság kriti
kája tűnik ki, hanem az is, hogy a kommunizmusban megszű
nik a magántulajdonon alapuló kiszolgáltatottság és a há
zasság kötése és fennmaradása majd a két érdekelt fél 
szabad elhatározásán múlik. E gondolatot később /1978-Ъап/ 
még világosabban fejtette ki Bebel, aki úgy képzelte el, 
hogy a jövőben a nő "Párja megválasztásában éppúgy szabad 
és független, mint a férfi. Maga választ, vagy engedi, 
hogy őt válasszák, s amikor frigyre lép, vonzalmán kivül 
nem ismer más szempontokat. Ez a frigy magánszerződés, 
melynek megkötésénél nincs szükség hivatalnok beavatko
zására.. . Ha két ember, aki egymással frigyre lépett, 
nem fér össze, csalódik egymásban, vagy már nem szereti 
egymást, akkor az erkölcs azt parancsolja, hogy bontsa 
fel a természetellenessé, tehát erkölcstelenné vált kö
teléket" /19/

Engels és Bebel gondolatmenetében a házasság két 
ember szabad elhatározásának eredménye lesz, amit azok 
meg is szüntethetnek, ha a házasság tartalmát vesztette.

Engels a családdal foglalkozó főmüvében / А csa
lád, a magántulajdon és az állam eredete/ ezt a gondola
tot már részletesebben kifejtette: "Ha csak a szerelemre 
alapitott házasság erkölcsös, akkor csak az a házasság
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erkölcsös, amelyben a szerelem meg is maradt. Az egyéni 
nemi szerelem állapotában leledzés időtartama azonban 
egyénenként nagyon különböző, kivált a férfiaknál és a 
vonzalom pozitiv véget érése vagy egy új szenvedélyes 
szerelem általi kiszorítása mindkét házasfélre, akár
csak a társadalomra nézve is jótéteménnyé teszi a válást. 
Csak éppen meg fogják kimélni az embereket attól, hogy 
feleslegesen át kelljen gázolniuk a válóper mocskán” /20/. 
Megállapítja azt is, hogy a házasság felbonthatatlansá- 
ga jórészt annak a gazdasági helyzetnek a következménye, 
amelyben ez az intézmény kialakult. Ezért elutasitó ál
láspontja a tőkés termelési viszonyok között kialakult 
helyzetre vonatkozik, de hogy annak helyébe mi lép majd, 
az akkor dől el, amikor felnőnek azok a nemzedékek, ame
lyek a magántulajdon kötöttségeitől, a gazdasági kiszol
gáltatottságtól függetlenül tudnak majd ezekben a kérdé
sekben dönteni.

Mindkét szerző szerint sem a házasságkötéshez, 
sem a váláshoz semmiféle hivatalos eljárásra nincs szük
ség.

Lenin is többször foglalkozott a családi kötelék 
erősítésének, illetve a válásnak a problémájával, ügy 
vélte, hogy a válás lehetőségének megtagadásával egyik 
nem kiváltságait konzerválják, védik a nők legsúlyosabb 
elnyomását /21/. Két évvel később /1916-bап/, a forrada
lom érlelődésének időszakában, a női egyenjogúság megte
remtésének gondolatából kiindulva, a házasság külső lát
szatának megóvását célzó törvényhozás képmutató szabá
lyozását szem előtt tartva, azt irta, hogy: ”Nem lehet 
demokrata és szocialista az, aki nem követeli azonnal a 
válás teljes szabadságát” /22/.

Ezeket az elveket vitte át a gyakorlatba az 1917.
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december 19-i dekrétum /А házasság felbontásáról/, mert 
a fiatal szovjet állam mindjárt a forradalom győzelmes 
megvivása utáni időszakban megszüntette a családi viszo
nyok feudális jellegű szabályozását. De erre az elvi a
lapra épült az 1918. évi Családjogi Törvénykönyv is. Az 
1918. évi törvény a "romeltakaritás" céljait szolgálta, 
mint ezt Lenin is hangoztatta 1918-ban: "A szovjethata
lom teljesen eltörölte a házasságfelbontási eljárást, 
nemsokára egy esztendeje lesz annak, hogy törvénybe ik
tattuk a szabad válást...a dolgozó nők egyenlőségét és 
szabadságát sehol nem valósították meg ilyen teljesen...
A mi törvényünk a történelemben először szüntette meg 
mindazt, ami jogfosztottá tette a nőt"’. Lenin Clara Zetkin- 
nel folytatott beszélgetésében /1920/ is hangsúlyozta, 
hogy a polgári házasság, amely oly nehezen bontható fel, 
minden szabadságot megad a férfinak, de a nőt rabszolga
sorsra kárhoztatja. A nők teljes társadalmi egyenjogúsí
tása olyan alapelvnek tekintette, amely a kommunisták
nál minden vitán felül áll. .

E rendelkezésekről Pap Tibor professzor megálla
pította: "...a szocialista állam első fejlődési szakaszá
ban a Szovjetunióban, amidőn lehetővé kellett tenni azok
nak a házasságoknak a felszámolását, amelyeket a házas
társak közötti vonzalom teljes elmúlása következtében 
csak a törvények ridegsége tartott össze, a házasság fel
bontásának teljes szabadsága volt érvényben. Ezt tették 
szükségessé a nők védelme érdekében az új gazdasági po
litika társadalmi-gazdasági körülményei is. A proletár
forradalomnak, amely minden láncot szétvert, szét kellett 
vernie a burzsoá házasság bilincseit is" /24/.

Itt is utalnunk kell arra, hogy ezeknek az el
veknek az érvényesülése jellemezte az első magyar pro
letárdiktatúra, az 1919. évi Magyar Tanácsköztársaság
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családi jogalkotását is, mert abban is megnyilvánult a 
családi kapcsolatok szocialista szellemű szabályozásá
ra irányuló szándék.

1936-ban jelent meg a családjogi viszonyokat ren
dező első szövetségi jogszabály, amely szigorította a há
zasság felbontásával kapcsolatos eljárást. Indoklásában 
utaltak arra, hogy - bár a forradalmi válási törvény hi
vatását betöltötte - a család egységével szembeni fele
lőtlen magatartások elterjedéséhez is vezetett /25/. /mi
kor a szocialista jogtudomány képviselői elemezték a ren
delkezések következményeit, hasonló következtetésekre ju
tottak, mert megállapították, hogy ezek nem voltak alkal
masak arra, hogy a "nemek egyenjogúsitásának megvalósítá
sát aktivan támogathassák, mert a gazdasági és a tudatbe
li fejlettség olyan fokát tételezték fel, amely akkor még 
nem állt fenn'/26/.

A társadalmi-gazdasági helyzet alakulása a csa
ládi jog jogalkotásában többszöri változásokat tett szük
ségessé a Szovjetunióban is az elmúlt évtizedekben. A z  

1936-ban hozott megszorító intézkedéseket 1944-ben ha
tálytalanították, mert a házasságra lépők túlnyomó több
sége már szocialista környezetben nőtt fel. A z ezt köve
tő reformintézkedések /pl. 1965-ben, 1968-ban stb./célja min
dig az volt, hogy megváltozott helyzetben védje a házas
ság intézményét.

Hasonló feladat előtt állottak а II. világhábo
rút követően a fasizmus felett aratott győzelem eredmé
nyeként kialakult népi demokratikus országok is. A szo
cializmus általános törvényszerűségeiből okszerűen kö
vetkezett, hogy a családi viszonyok jogi szabályozása 
tekintetében a törvényhozás a marxizmus-leninizmus 
klasszikusainak a házasság és a család szilárdságáról,
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a házastársak egymáshoz való őszinte kapcsolatainak meg
teremtéséről szoló tanitásaiban és a szovjet jogalkotás 
több előremutató szabályozásából indulhattak ki. A szov
jet jogalkotás hatásainak és következményeinek sokoldalú 
elemzése előbbre vitte a szocialista népesség- és jogtu
dományt. Ennek is köszönhető, hogy a szocialista országok 
népesedéspolitikája és jogalkotása elkerülhette olyan in
tézkedések bevezetését, amelyekhez a szükséges gazdasági, 
társadalmi és tudati feltételek még nem valósultak meg.

A házasságfelbontás jogi szabályozásának történe
ti alakulásából kitűnik, hogy a törvények a szankciós vá
lástól az orvoslásos válás felé tolódtak el, majd a mege
gyezéses házasságfelbontást tették lehetővé. A z új jogsza
bályok egyre inkább a válás bekövetkeztének egyszerű meg
állapításában kimerülő eljárásra korlátozzák a házassági 
bontópert, különösen azoknál a házasságoknál, amelyekből 
nem származott gyermek. A törvény liberalizálódása mint
egy követi, kifejezi a népesség erkölcsi felfogását, il
letve annak változásait.
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A nyers válási arányszámokból leolvasható egyik 
következtetés az lehet, hogy országonként jelentős elté
rések alakultak ki minden évben, úgy tűnik, ezek a kü
lönbségek szeszélyesen változnak és nagy szélsőségeket 
mutatnak. Valójában követik a jogszabályok változását, 
hisz a keretet azok adják meg. Pl. Romániában 1966-ban 
bevezetett intézkedések következtében a házasság csak ki
vételes esetben bontható fel /27/ így 1967-ben házassá
got - gyakorlatilag - nem bontottak fel. A z ezt követő 
években egyre több válás következett be, de az 1965 e
lőtti helyzetet még nem érték el újra. A z egyes országok 
közötti különbségek arra utalnak, hogy a válásoknak le
hetnek speciális, országonként változó tényezői.

A másik felismerhető tendencia az, hogy az arány
számok minden államban emelkedő trendet mutatnak, ha az 
emelkedés mértéke különböző is /Bulgáriában, Jugoszlávi
ában és Lengyelországban az utóbbi évtizedben lényeges 
változás nem következett be/. Ebből viszont arra kell 
következtetnünk, hogy a válásnak lehetnek általános, va
lamennyi szocialista országra jellemző okai is. Ez fel
tehetően azzal a ténnyel lehet kapcsolatban, hogy az u
tóbbi évtizedek társadalmi-gazdasági változásai hasonló 
módon zajlottak le valamennyi országban /28/.

A demográfusok mindig behatóan elemezték a fel
bontott házasságokat és a volt házastársak személyi jel
lemzőit. A z ezekben a személyi tulajdonságokban meglévő 
eltérések azt mutatják meg, hogy az általános gazdasági 
és társadalmi hatások a népesség különböző csoportjainál 
hogyan jelentkeznek, milyen specifikumokat mutatnak /29/.

A z elváltak társadalmi-foglalkozási összetétele 
tömören fejezi ki azt is, hogy az azonos jogi kereteken 
belül a társadalmi különbségeknek milyen szerepe lehet.
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A nyers válási arányszámok szerint az utóbbi évtizedek
ben a  mezőgazdasági fizikai dolgozók válási arányszáma 
volt a  legalacsonyabb, a  szellemi dolgozóké pedig a  leg
magasabb. Minden csoportban jelentősen növekedett a  fel
bontott házasságok aránya, de a növekedés mértékének el
térő üteme miatt a társadalmi rétegek mutatószámai, il
letve szokásai egyre közelebb kerültek egymáshoz. 1948 
és 1970 között a mezőgazdasági fizikaiak nyers arányszá
mai 0,7-ről 2,4-re nőttek, a szellemieké pedig a 2,4-ről 
5,5 %o-re. A szellemi foglalkozásúak mutatója kezdetben 
háromszorosan haladta meg a mezőgazdasági fizikaiakét, 
1970-ben pedig már csak kétszeresen.

A válások területi megoszlása is nagy szélsősé
geket mutat, mert 1000 házasságkötésre a városon 352 
/Budapesten 430/, falun pedig 221 válás jutott, /.mint 
fokozatosan átalakulnak, változnak a falu és a város 
hagyományos szokásai, a válási arányszámok is mind kö
zelebb kerülnek egymáshoz /30/.

Amilyen mértékben emelkedtek a válási arányszá
mok, úgy nőtt a különböző társadalomtudományok képvise
lőinek érdeklődése is e téma iránt. E témával először 
foglalkozó hazai demográfus, Földes Béla szerint: " A vá
lás lehetősége szüli a válást, mert abban a tudatban, 
hogy a válás lehetséges, sem a házasság megkötése nem 
történik kellő óvatossággal, sem a házasfelek közt fel
merülő viszályok és okai elháritásán nem buzgólkodnak 
elég korán és kitartással. Viszont a válást teljesen le
hetetlenné tenni annyit jelentene, mint a nagyobb bajjal 
a kisebbet felcserélni " /31/. Más szavakkal, de hasonló 
következtetésre jutott Eldridge Hope is, aki szerint: 
"Lehetséges, hogy a válási törvények enyhítése ösztö
nözheti a házasságkötésre való hajlandóságot, ugyanak
kor csökkenti a házasság stabilitását " /32/ Némileg
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továbbmegy a szovjet családjog kiváló művelője, G. M. 
Szverdlov professzor, aki már nemcsak a házasságköté
sekre, hanem a születésekre gyakorolt hatást is szem 
előtt tartja, ezért idézzük állásfoglalását: "A helyzet 
valóban az, hogy lehet magas a házasságkötések számára 
vonatkozó mutató, de ha ugyanakkor magas a válási muta
tó is, ez a házasságok tartósságának hiányáról tesz ta
núbizonyságot. A házasságkötések számának mutatója le
het magas is, de ha ugyanakkor alacsony a válási mutató, 
ez a család viszonylagos stabilitását bizonyltja /jólle
het a népesség újratermelődése szempontjából a létrejövő 
házasságok csekélyebb száma rendszerint kedvezőtlen de
mográfiai hatást eredményez/ /33/. A vizsgált időszak 
ezekben az országokban éppen egy átmeneti időszakot jelent 
a házasság régi modelljéből az újabba, Amig a múltban a 
házassági közösséget csak súlyos krizis esetén lehetett 
felbontani, addig ma már ugyanolyan könnyen fel lehet 
bontani, mint ahogyan létrehozták/34/.R- Linton egyik 
Írásában idézi U. Cerronit: "Valószínűleg ma is ugyan
annyi boldog házasság akad, mint régen, csak annyi a kü
lönbség, hogy a boldogtalan házaspároknak ma nagyobb 
lehetőségük van életük helyrehozására. Az a házasság, 
amelyik nem elégiti ki a felek igényeit, diszfunkcioná- 
lis és a modern világban nincs értelme ragaszkodni foly
tatásához " /35/.

A válási arányszámok nagyarányú növekedése kö
vetkeztében hazánkban is keresték ennek társadalmi oka
it. Először talán Kulcsár Kálmán elemezte a házasság 
felbontását elősegitő és gátló társadalmi tényezőket. 
Megállapította, hogy az alapvető okot a társadalomban, 
a társadalmi viszonyok szüntelen változásában kell ke
resnünk /36/. A magyarországi helyzetet elemezve azt 
fejtegettem /37/ hogy amig a feleség férjének anyagi- . 
lag kiszolgáltatottja, addig kénytelen ragaszkodni há-
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zassága fenntartásához. Keresővé válásuk lehetővé tette 
számukra, hogy anyagilag- és ennek következtében erköl
csileg is - kiszolgáltatott helyzetüket megváltoztassák, 
anyagi és társadalmi biztonságukat ne kizárólag a házas
ságban keressék. Az iparosodás és a női munka terjedése 
következtében a nők már nem maradnak meg minden körülmé
nyek között a házasságban, hisz gazdaságilag már nem kény 
szerülnek a terhessé vált kapcsolat fenntartására. A fe
leségek által inditott válóperek száma fokozatosan emel
kedett és a legutóbbi évtizedben már meghaladta a férfi
ak által benyújtott bontókeresetek számát.

A válásra vonatkozó adatok és okok vizsgálatán 
kivül a figyelem egyre inkább a következmények kutatásá
ra irányul. Demográfiai hatásainak elemzésénél főleg a 
házasságkötésre és a termékenységre gyakorolt hatásával 
foglalkoznak, mert demográfusok és jogászok egyaránt ösz- 
szefüggést feltételeztek a válási arányszámok és a házas
ságkötési kedv, valamint a válási arányszámok és a szü
lések gyakorisága között.

Szverdlov professzor már idézett megjegyzése 
arra utal, hogy a házasságkötési kedv növekedése már 
önmagában is kedvező, vagy relative kedvező hatással 
van a születések számára. Ezt a feltételezést úgy kell 
érteni, hogy a házas népesség mindig termékenyebb, mint 
a nem házas. A válások számának növekedése következté
ben emelkedett az egyedülállók és a csonka családok 
száma. Hazánkban pl. 1970-ben a családoknak már több, 
mint 10 % - a csak egy szülőből és gyermek/ek/ből állt. 
Folyamatosan emelkedik azoknak a gyermekeknek száma és 
aránya, akik - a válás következtében - egyik szülővel 
maradnak /a felbontott házasságokban lévő kiskorú gyer
mekek száma 1960:11 6 3 6 , 1970:16 657, 1979:23 902/. A 
válások számának növekedésével párhuzamosan egyre több
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felnőttnek kell megküzdenie olyan következményekkel, mint 
a gyermek/ek/ egyedül nevelése, vagy - újraházasodás ese
tén - különböző szülőktől származó kiskorúakkal való fog
lalkozás. Ezek a gondok már nemcsak a közvetlen családi 
környezetet érintik, hanem társadalmi jellegűek.

Csak növeli ezeket a számokat az az egyre jobban 
terjedő gyakorlat, hogy a házaspárok - a házasság birói 
úton történő felbontása nélkül - különválnak. A válások
ra vonatkozó adatok elemzése is arra hivta fel a figyel
met, hogy a házastársak jelentős része a válókereset be
adásakor már nem élt együtt /39/ 1966-ban és 1972/73-ban 
végrehajtott szociológiai felmérések szerint a különélők 
száma megközelíti az elváltakét falun és városon egyaránt 
/40/, Ez az állapot nemcsak méreteinél fogva jelent egyre 
nagyobb problémát, hanem azért is, mert rendelkezik mind
azokkal a társadalmilag és demográfiailag is káros követ
kezményekkel, amelyek a válást követik,de nincs meg az azN 
előnye, hogy harmonikus házasság kötését lehetővé tenné.

A házasság felbontásának szabályozása tehát nem 
egyszerűen népesedéspolitikai vagy igazságügyi intézke
dés, hanem a mindenkori társadalmi-gazdasági körülménye
ken alapuló ‘és azokra visszaható állami akaratelhatározás.

A gazdasági és társadalmi viszonyok átalakulása 
megteremtette a családi viszonyok átalakulásának előfel
tételeit. A hatás azonban számos, bonyolult áttételen ke
resztül történik és csak részben automatikus. A forrada
lom győzelme utána Szovjetunióban, majd - a szocialista 
társadalom építésének kezdetén - P környező országokban is 
a család védelme érdekében számos intézkedést hoztak a 
felsoroltakon kívül is. /Pl. a Szovjetunióban a Nagy Ok
tóberi Szocialista Forradalom győzelme után a tényleges 
és bizonyos, lazán megszokott kritériumoknak megfelelő
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együttélés házastársi jogokat és kötelezettségeket eredménye 
zett és ez belekerült az 1926. évi családjogi kódexbe is. 
Különböző formában a többi szocialista országban is elis
merik a párkapcsolatoknak ezeket a formáit. Ennek követ
keztében is rendezni kellett a házasságon kivül született 
gyermekek jogállását, hisz azt ez az állapot nem korlá
tozhatja./ Feladatunk volt az egyházi befolyás érvényesü
lésének csökkentése a családi viszonyok terén, illetve a 
család patriarchális vonásainak felszámolása, a régi er
kölcsi-tudati nézetek fokozatos átalakulásának elősegíté
se a szocialista családi viszonyok kialakításán keresztül, 
így a napjainkban lezajló, a családon belüli hatalmas át
alakulás - ami új tartalmat adott a férfi és a nő, a szü
lő és a gyermekek kapcsolatának - már ezekkel az intéz
kedésekkel kezdetét vette.

3- -A nők gazdasági egyenjogúsítása

A különféle társadalmi tényezők közül a nők sor
sára /és igy termékenységére is/ kétségtelenül a női e
mancipáció fokozatos, illetve mind következetesebb meg
valósítása gyakorolta a legnagyobb hatást. A társadalom
politika és a népesedéspolitika közötti kapcsolat kiemel
kedően fontos mozzanatát képezik azok a határozatok, ame
lyek a nők gazdasági egyenjogúsításának jogi alapjait és 
társadalmi feltételeit igyekeznek megteremteni. A marxiz
mus -leninizmus klasszikusai szerint a nők társadalmi fel
szabadításának csakis gazdasági felszabadításuk lehet a 
reális alapja, csak gazdasági tevékenységük biztosíthat
ja számukra a társadalom teljes értékű tagjaként való el
ismerésüket /41/. Mivel a nem, az egyén olyan biológiai 
tulajdonsága, amelyhez változó társadalmi funkciók kap
csolódnak, a férfi vagy a női nemhez való tartozás már 
önmagában is társadalmi státuszt jelent /42/ A nemnek 
ez a kettős /biológiai és társadalmi/ jellege a népesség
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reprodukciójának alakulása, illetve irányítása szempont
jából alapvető jelentőségű, mert az egyensúlyhiányok ki
hatnak a népesség társadalmi, családi, háztartási és gaz
dasági összetételére is. Mivel a "nő a nemzet szülőanyja", 
a nemenkénti megoszlás elemzésénél a demográfia alapvető 
szempontja annak tanulmányozása, hogy mi gátolja, vagy 
mi segiti elő a nőt e funkciója teljesítésében.

A z elmúlt évtizedekben lezajlott társadalmi és 
gazdasági változások jelentős eleme volt a nők foglal
koztatásának rohamos emelkedése, a férfiakét megközelítő 
gazdasági aktivitásának kialakulása. Amig a háború utáni 
években keresővé válásukat a férfiak hiánya idézte elő, 
a későbbiekben ez egyre inkább emancipációjuk gyakorlati 
megvalósításának egyik formáját jelentette. Számos konk
rét oka is lehetett arányszámuk növekedésének. A terme
lés technikai színvonalának emelkedése és az un. "fehér
köpenyes" szakmák terjedése fizikailag is megkönnyítet
te a munkát sok területen, a munkaerőhiány és iskolázott
ságuk növekedése lehetővé tette sokféle munkakörben való 
alkalmazásukat /43/ Ezeken a külső gazdasági tényezőkön 
kívül a nők munkavállalását demográfiai motívumok is se
gítették. A z egyik ilyen esemény a csecsemőhalandóság 
csökkenése és az új családmodell kialakulása lehetett, 
/.mikor már kevesebb szüléssel elérhető a kívánt gyermek
szám, a gyermeknevelésre sem kell annyi időt fordítani, 
a háztartás is kisebb fizikai megterhelést jelent. A.z 

ipar fejlődése igényt, a nőkre háruló reprodukciós és 
háztartási feladatok csökkenése pedig lehetőséget te
remtett egyre több nő számára a házon kívüli munkaválla
lásra. A z egy-, kétgyermekes családmodell általánossá 
válása következtében az átlagos nőnek iskoláskoron aluli 
gyermeke csak 8-10 évig van, igy több, mint 30, házon kí
vül is gazdaságilag felhasználható év áll rendelkezésére.
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A közzétett adatokból kitűnik, hogy a felsorolt 
tényezők együttes hatása nem azonos időszakban és nem 
azonos mértékben jelentkezett minden országban. Az NDK- 
ban 1964-ben a produktiv korú nők 74, 1974-ben pedig 
már 84 % - á t foglalkoztatták. Csehszlovákiában 79, Bul
gáriában 74, Romániában és Magyarországon 73, Lengyel
országban 6 3 %-a. volt aktiv kereső, a Szovjetunióban pe
dig meghaladta a 80 % - o t /44/ Bár a nemzetközi összeha- 
sonlitást a mezőgazdaságban foglalkoztatott nők nehezen 
meghatározható arányszáma megnehezíti, ezek az adatok 
nyers összehasonlításra alkalmasak. Létszámuknak a férfi 
akét meghaladó gyors üteme eredményezte ezeknek a magas 
arányszámoknak kialakulását és azt, hogy a nők aránya a 
Szovjetunióban megközelitette a foglalkoztatottak 50 %-  

át már 1950-ben, Csehszlovákiában 1960-ban, az NDK-ban 
1970-ben, de a többi országban is meghaladja a 40 %-ot 
/45/ Statisztikai értelemben egyes országok tehát még 
mindig rendelkeznek bizonyos tartalékokkal, de a nem dol 
gozó nők többsége idősebb korú, szakképzettséggel nem 
rendelkezik, vagy többgyermekes családanya /46/ Ezért 
valószinü, hogy ezek az arányszámok jelentősen a jövőben 
már nem nőhetnek.

Hazánkban és a többi szocialista országban a 
dolgozó nőket a férfiakéval azonos jogok és kötelessé
gek illetik meg a munkaviszonnyal kapcsolatban éppen úgy 
mint az élet minden más területén. A nő azonban különle
ges munkaerő, mert a következő sajátosságok megkülönböz
tetik a férfitől:

a/ A nők generatív funkciója, amely a gyermek
szüléssel, neveléssel, valamint a családi élet szer
vezésével függ össze.

b/ A női szervezet fizikai felépítésének sajá-
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tosságai, amelyek elsősorban a testi erő különbségeiben 
jelentkeznek.

с/ a történelem folyamán a nőkről kialakult elő
ítéletek egy részének továbbélése

A női munka egyenjogúságát úgy kell értelmezni, v~ 
hogy a generativ és a fizikai sajátosságokból eredő el
téréseket figyelembe kell venni, de a társadalmi eredetű 
előítéletek és az ezek alapján fellelhető különbségeket 
teljesen ki kell küszöbölni /47/. így a női munka/erő/ 
egy különleges szociális és gazdasági kategória, amire 
különleges figyelmet kell fordítani a gazdaság- és a szo
ciálpolitika keretein belül is. ónnak érdekében, hogy össze- 
egyeztethesség anyai és dolgozó női kötelességeik telje
sítését, munkajogi helyzetüket a férfiakétól eltérően 
kell szabályozni. A nemek közötti egyenlőség biztositása 
itt azt jelenti, hogy számukra olyan különös előnyöket és 
jogosultságokat kell biztosítani, amelyek a munkában való 
részvételnél kiegyenlítik a testi alkatból és ez anyai 
hivatásból származó hátrányokat. Talán ezért irta Mаrх a 
Gcthai program kritikájában, hogy a jognak inkább egyen
lőtlennek kell lennie, mert egyenlő helyzetet a valóság
ban csak igy biztosíthat a munkahelyen /és talán ez élet
ben/. Ez a speciális helyzet egyrészt a munkajogi, más
részt a társadalombiztosítási területeken kivan különle
ges intézkedéseket is.

A munkaügyi szabályozásnak egyrészt a nők bioló
giai adottságaira, másrészt anyai szerepükre kell tekin
tettel lenni. A z előbbi inkább munkakörük elhatárolását 
/ez állapotos nőt tilos veszélyes, vagy egészségtelen mun
kával megbízni, terhessége alatt és gyermekének megszülte 
után egy ideig nem bocsátható el stb./, az utóbbi pedig 
a gyermekneveléssel összefüggő munka idő-kedvezmények biz-
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tositását jelenti. A társadalombiztositás keretében pe
dig terhességével összefüggésben lévő betegség esetén is 
ingyenes vagy kedvezményes orvosi és kórházi ellátásban, 
szülés esetén pénzbeni segélyben, nyugdíjkedvezményben, 
családi pótlékban stb. részesíthető.

"A női munkaerő speciális munkaerő, foglalkozta
tása bővítésének meghatározott gazdasági és társadalmi 
feltételei vannak. A nők foglalkoztatásának kiterjeszté
se sajátos ellentmondást hordoz magában. Miközben a gaz
daság munkaerőt nyer, társadalmi szinten pótlólagos 
munkaerő szükséglet támad /a szolgáltató szféra igényelt 
bővítése folytán/ " /48/ Annak érdekében, hogy a nők ösz- 
szeegyeztethessék anyai, dolgozó női és állampolgári kö
telességeik teljesítését, szociális szolgáltatások egész 
rendszerét kellett kiépiteni/bölcsődék, napközik, mosodák, 
üzletek nyitvatartása stb./, mert ezek hiánya miatt a 
család egészsége, a gyermeknevelés, a családi élet vagy 
a munkához való jog károsodik /49/. /Úgy becsülik, hogy 
ha 8-10 fővel növekszik a dolgozó nők száma, akkor egy 
fővel kell növelni a szolgáltatásban dolgozók számát./ /50/ 
Mindezek következtében a női munka egységnyi költsége a 
férfi munka egységnyi költségét jelentősen meghaladja. / 
dolgozó nők, illetve a dolgozó anyák védelmének fokozá
sa azzal a következménnyel járhat, hogy alkalmazásuk csök
ken. /mint javul a munkaerőhelyzet, kiszorulhatnak a mun
kából gazdaságossági okokból is.

/ kereső tevékenység a nőknek nemcsak társadalmi 
helyzetét változtatta meg. A másik nemhez kapcsolódó gaz
dasági kötöttségek gyengülése változást hozott a házas
ság tartalmában, és - más tényezőkkel együtt - fokozato
san átformálta a család belső rendjét is. Módosultak a 
termékenységről, az anyai szerepkörről, a családi élet
ről korábban kialakult nézetek, Azok a társadalmi váltó-
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zások, amelyek közvetve befolyásolták a nemek közötti vi
szonyok alakulását, nagyon is közvetlen demográfiai ha
tást eredményeztek /51/. Ennek legszembetűnőbb jele a 
termékenység rohamos, a reprodukciós szintre vagy az alá 
történő csökkenése.

Utólag már úgy tűnik, hogy a nők emancipációjá
val kapcsolatos nézeteket egyre inkább a termelésközpontú 
felfogás hatotta át. Társadalmi szerepük növelését azono
sították gazdasági aktivitásukkal, iskolai végzettségük 
emelkedésével, a politikai életben való aktiv részvételük 
kel. Kevesebb figyelmet forditottak azonban a családon be 
lüli munkamegosztás megváltoztatására és a különféle szol 
gáltatások fejlesztésére. A női szerep egyik összetevőjé
nek túlságos kihangsúlyozása szükségszerűen háttérbe szo
rítja a többit, majd ellentétbe kerül azokkal /52/ Ott
honukon kivül végzett kereső tevékenységük és az annak 
következtében kialakult szakmai, tanulmányi és kulturá
lis ambiciójuk szembekerült olyan biológiai szerepkörük
höz kötött funkciókkal, mint a szülés, az újszülött gon
dozása, illetve mint az ezekhez kapcsolódó otthoni munkák 
A különböző családtervezési vizsgálatokból az tűnik ki, 
hogy a munkaviszonyban álló nők világszerte kevesebb gyér 
meket szülnek, mint szeretnének, mert az anyai hivatás 
teljesitése nemcsak a férfiakkal, hanem gyermektelen nő
társaikkal szemben is hátrányosabb helyzetbe hozza őket. 
Munkájuk nemcsak anyagi függetlenségük legfőbb biztosité
ka, de egyben nagyobb társadalmi presztízst is biztosit 
számukra, mint az anyaság. Ilyen körülmények közötte nők 
mindinkább áldozatnak tekintik a gyermekszülést. Számos 
demográfus, szociológus, orvos, filozófus véleménye jut 
kifejezésre a következő meghatározásban: " A születések 
számának jelenlegi csökkenése pedig nem más, mint a nők 
spontán válasza terhelésük fokozására és spontán kiküszö
bölése a pótlólagos terhek egyik okának, annak,amelyre a



39

nők leginkább tudnak hatni " /53/ Mivel azonban gyerme
ket csak nők tudnak világra hozni, a társadalomnak gon
doskodnia kell arról, hogy a nők ezt a szerepüket is be
tölthessék. Tevékenységüknek ez az oldala sem kevésbé fon
tos a társadalom fejlődése számára, mint az anyagi és 
szellemi javak termelésében való részvétel, Amig az el
múlt évtizedekben a hangsúly inkább azon volt, hogy a nők 
minél nagyobb hányada kapcsolódjon be a társadalmi terme
lésbe, addig az utóbbi években már egyre inkább elismer
jük, hogy az asszony otthon is társadalmi értékű felada
tokat lát el. A súlyos demográfiai problémák hatására vál
tozás következett be a nők megitélésében. Az anyai szerep 
társadalmi jelentőségének hangsúlyozása egyben azt is je
lenti, hogy a gyermekek vállalására úgy kell tekinteni, 
mint a legmagasabb rendű közszolgálatra.

A gyermekszülés viszonylag kis időre teszi lehe
tetlenné a nők aktiv részvételét a társadalmi termelő
munkában. A gyermeknevelés viszont hosszú éveken keresz
tül viszonylag jelentős mértékben gátolja teljesértékü 
részvételét a termelési folyamatban, Annak érdekében, hogy 
a nők anyai-háziasszonyi szerepüket kereső tevékenysé
gükkel összeegyeztethessék, sokirányú támogatásra van 
szükségük, Fnnek egyik módja a különféle szolgáltatások 
fejlesztése. Engrel s G. Guillaumeschack-hoz 1885-ben in
tézett levelében azt irta, hogy: "/ nők és a férfiak tény
leges egyenjogúsága meggyőződésem szerint csak akkor va- 
lósitható meg, mikor már megszűnt mindkét nem kizsákmányo
lása a tőke által, s a háztartási munka /54/, amelyet most 
egyénileg végeznek, a társadalmi termelés egyik ágává vál
tozik " /55/. Már a különféle szolgáltató intézményeknek 
egesz rendszerét hozták létre a dolgozó nő családi terhe
inek csökkentése ércekében, a háztartási munka még nem 
vált "a társadalmi termelés egyik ágává”, mert annak je
lentős részét még mindig a nőknek, az anyáknak kell vi
selniük .
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A szovjet szakirodalomban már évtizedek óta szé
leskörű vita folyik arról, hogy e  cél megvalósitására a 
gyermeknevelés további társadalmasitása vagy az anyáknak 
a foglalkoztatottság alóli felmentése lenne-e a kívána
tosabb vagy az eredményesebb.

A z egyik csoport véleménye szerint a család a 
gyermek szocializációjának alapsejtje, amelynek jelen
tőségét túlbecsülni lehetetlen. A z élet első éveiben a 
gyermek fizikai gondozása még kevés. A mindenoldalú /szel
lemi, intellektuális, érzelmi/ nevelést számukra csak a 
közvetlen szülői gyengédség és gondoskodás biztosíthatja. 
Demográfiai szemszögből kívánatosabb, ha a kisgyermek ott
hon marad az anyjával /56/ A . Szoboljev /1964/ szerint: 
"Eltekintve különböző szempontoktól, sok filozófus és 
szociológus úgy tartja, hogy azokat az asszonyokat, akik
nek 3 évesnél kisebb gyermekük van, fel kell menteni min
den foglalkoztatottság alól. A társadalomnak magára kell 
vállalnia a gyermek és az anya ellátását a nő által vég
zett funkció fontossága miatt " /57/ Hasonló véleményen 
van Kvasa is: "Nem lenne-e előnyösebb a sokgyermekes 
anyáknak,akiknek három vagy több gyermekük van, átlagke
resetüknek megfelelő segélyt adni azzal, hogy otthon ne
veljék őket ahelyett, hogy gyermekintézményekbe ednák?"/58/

Számos,főleg ideológiai érvet sorakoztatnak fel 
azok a demográfusok is, akik más nézetet vallanak.
Sztrumilin /I960/ úgy véli, a mai nők nem is vállalnák 
már, hogy csak a háztartással és a gyermekneveléssel 
foglalkozzanak /59/. fások szerint nem volna helyes olyan 
gyakorlati intézkedések kialakítását Ígérni, amelyek lé
nyegében arra irányulnának, hogy az anyaságot többé-ke- 
vésbé egy hivatásos tevékenység rangjára emeljük és azt 
a társadalom részéről anyagilag honoráljuk /60/ De volt 
olyan álláspont is, amely szerint az a nő, aki otthon ma-
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rad, feláldozza karrierjét gyermekeiért /61/, P szovjet
demográfusok nézeteinek ez a szemelvényes ismertetése is 
arra hivja fel a figyelmet, hogy gazdaságilag és társa
dalmilag mennyire összetett ez a probléma. De a nézetek 
sokféleségéből kitűnik az is, hogy fontos, alapvető de
mográfiai és pedagógiai problémák még milyen kevéssé 
tisztázottak a szakemberek előtt is.

P születési arányszámok csökkenésének megálla
pítása és a családok gyermeknevelési gondjainak enyhíté
se érdekében egy új intézkedés kidolgozására és beveze
tésére került sor hazánkban. Az MSZMP IX. Kongresszusán 
a Központi Bizottság gyermekgondozási szabadság beveze
tésére tett javaslatot. Ennek értelmében az 1967. janu
ár 1-e után született gyermek anyja /a 3/1967./I.29./
Korm. sz. rendeletben meghatározott feltételek esetén/ 
a szülési szabadság lejártától a gyermek két és féléves 
/majd három éves/ koráig havonként fizetett segélyben 
részesülhet, ha gyermekgondozási szabadságot vesz igény
be. Ezt a lehetőséget az érdekelt családok többsége nagy 
örömmel fogadta, mert a segélyt igénybe vevők száma gyor
san nőtt /az 1968. évi 92 ezer főről 1974-re 229 ezerre 
emelkedett/ és az 197C-es években az anyáknak kb. 80 %-a 
bölcsódés korú gyermekével maradt hosszabb-rövidebb ideig.

Ezek az
mai és ideológia 
földön egyaránt.

intézkedések széleskörű, máig tartó 
i vitákat váltottak ki hazánkban és

s sak
kül -

A legnagyobb vitát az anyai státusz újraértékelé
se váltotta ki. A gyermeknevelési szabadság /akár fize
tett, akár fizetés nélküli/ azt is kifejezi, hogy a tár
sadalom elismeri, a korábbinál jobban értékeli az asszony 
otthoni, gyermekei mellett abban ez időszakban végzett 
munkát, amikor velük a legtöbb egészségügyi és pszicholó-



42

giai probléma lehet. A reprodukció nagy mértékű csökke
nése hivta fel a figyelmet arra, hogy - mivel a gyermek
nevelés és gondozás hagyományos lehetőségei megszűntek - 
а пб a társadalom sokoldalú segítsége nélkül nem felel
het meg egyidejűleg valamennyi funkciójának. A körülmé
nyek gondos mérlegelése után, a munkaerőpolitika érdeke
ivel szemben a népesedéspolitikának kellett elsőbbséget 
adni. A. jövő nemzedék biztosítása érdekében elkerülhetet
len, hogy a kereső foglalkozással rendelkező anyák egy 
időre megszakítsák ezt a tevékenységüket és elsősorban 
gyermekeikkel foglalkozzanak, úgy tűnik, az anyaság köz
szolgálattá vált, a társadalom érdekében végzett munkává, 
amelyet nemcsak erkölcsileg kell ezért honorálni, hanem 
anyagilag is racionálissá kell tenni. A nők jelentős ré
sze társadalmilag hasznos munkát fejt ki a háztartásban 
is. A gyermek felnevelése és a dolgozó vagy a munkából 
kiöregedett családtagok ellátása a munkaerő társadalmi 
újratermelésének lényeges része. Élettevékenységének ez 
az oldala nem kevésbé fontos a társadalom fejlődése szá
mára, mint az anyagi és szellemi javak termelésében való 
részvétel. A kereső tevékenység és a családi kötelezett
ségek összeegyeztetése magában rejti a nő által teljesí
tett funkciók közötti konfliktus keletkezésének lehető
ségét /62/. Ezért a kérdés optimális megoldása olyan tár
sadalmi-gazdasági viszonyok alapján képzelhető el, amely
ben a családi kötelezettséggel rendelkező nők szabadon 
dönthetnek arról, hogy kereső munkát vállaljanak-e, vagy 
kizárólag családi kötelezettségeiknek éljenek /6 3 /. Úgy 
véljük, nemcsak demográfiai érdek, hogy olyan körülménye
ket kell teremteni számukra, amelyek között a társadalmi 
termelésben való részvételük nem hat károsan generatív
t e v é k e n y s é g ü k r e  

é s  h á z i a s s z o n y i

Ha a szülő nők pár évig elsősorban anyai 

f u n k c i ó j u k a t  g y a k o r o l j á k ,  a k k o r  4 - 6  é v r e

/ 2  g y e r m e k  e s e t é b e n /  k i e s n e k  a  t á r s a d a l m i  t e v é k e n y s é g b ő l ,

d e  h a  n e m  s z ü l i k  m e g  a  k í v á n a t o s  / 2 - 3 /  g y e r meket , azzal
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potenciálisan 2-3 ember produktiv éveivel /40-80 év/
csökken a társadalmi munkaidő. Azoknak a nőknek is kere
ső tevékenységet kell folytatnia, akik vállalnák a két 
vagy több gyermeket és akik e funkcióik teljesítése köz
ben a bővített munkaerő újratermeléssel társadalmilag 
is hasznosabb tevékenységet végeznének. Ezt a munkaerő
kiesést bőven ellensúlyozhatná azoknak a - szellemileg 
és fizikailag is - megfelelő nyugdijaskorúaknak /nőknek 
és férfiaknak/ továbbfoglalkoztatása, akik ezt vállalnák.

A sokféle vita ellenére a népesedéspolitikának 
ezt az új eszközét egyre több országban vezetik be, ha 
némileg eltérő formában is, mint Magyarországon.

Csehszlovákiában 1970-től gyermekgondozási segélyt 
kérhet és szabadságon maradhat gyermeke kétéves koráig az 
az anya, aki második vagy többedik gyermekét szülte. 1972- 
ben a jogosult anyáknak mintegy 90 % - a maradt otthon gyer
mekével egy évig /főleg az alacsony keresetű nők/, és kb. 
75 %-uk kettőig, zömmel az alacsonyabb keresetű, szakkép- 
zetsség nélküliek. A csehszlovák demográfusok szerint ez 
a kedvezmény a termékenységet kedvezően befolyásolta.
A z NDK-ban a második és a többedik gyermek mellett ma
radhat otthon az anya a gyermek egyéves koráig és ebben 
az időszakban táppénzének megfelelő összegű segélyt kap. 
1976-ban a jogosultaknak mintegy 40 % - a vette ezt igény
be. /Mint utaltunk rá, az NDK-lan a gyermekek igen nagy 
hányada bölcsődébe járhat./ Bulgáriában 1973-ban vezet
ték be ezt a segélyezési formát, amelynek összege függ a 
gyermek korától, és szülési sorszámától /a minimális bér
től a teljes fizetésig terjedhet a gyermek egy éves korá
ig/. Ezt a szabadságot 1979-től meghosszabbíthatja a gyer
mek hároméves koráig, de erre az időszakra már csak havi 
10 leva segélyt kap /64/ Lengyelországban olyan javas
lat készült, hogy a pótlékot egy évig fizessék az anya-
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пак /65/ 1982. márciusában arról olvashattunk, hogy a 
Szovjetunióban egy éves gyermekgondozási segélyt vezet
nek be, amelynek összege földrajzi övezetenként különbö
ző lehet /66/ Jugoszláviában /Szerbiában/ az egy éven 
aluli gyermek anyja jogosult fél munkaidőben dolgozni /67/.

A népesedéspolitika céljai nem lehetnek olyanok, 
amelyek szembeállítják egymással az anya és a gyermek ér
dekeit. A jelen lehetőségeit harmonikusan össze kell kap
csolnia távolabbi céljainkkal, tehát egységben kell vizs
gálni a szülők és a gyermekek érdekeit. Miközben anyagi
lag is biztosítjuk a gyermekek családi nevelkedését, fo
kozatosan tovább kell bőviteni a bölcsődei hálózatot, hogy 
a szülők a két lehetőség között valóban választhassanak. 
Mennyiségi és minőségi továbbfejlesztése társadalmi je
lentőségű feladat továbbra is. Részben azért, mert biz- 
tositani kell falun is a választási lehetőséget, másrészt 
pedig azért, mert a gyermekek jelentős hányadának a böl
csődei gondozás jobb lehet, mint az otthoni. A világszer
te folytatott kutatások eredményeinek felhasználása lehe
tővé tenné, hogy a bölcsőde az otthon melegét sugározza, 
a családi nevelésben pedig nagyobb szerepet kapjanak a 
gyermekgondozás tudományos elvei.

A szocialista államok első népesedéspolitikai 
intézkedései tehát nem akarták a népességnek sem számát, 
sem összetételét megváltoztatni, hanem a női emancipáció 
teljes megvalósitását szolgálták. Ennek érdekében olyan 
akcióprogramokat dolgoztak ki, amelyek biztosították a 
családtervezéshez, a váláshoz és a munkavállaláshoz va
ló jogot, segítették a dolgozó nőket, a sokgyermekes csa
ládokat stb. Ezekkel a forradalmi, elsősorban politikai 
jellegű megnyilvánulásokkal azonban együttjártak pozitív 
és negatív demográfiai következmények is. Ezek közül a 
legegyértelműbb a termékenység csökkenése minden ország
ban.
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Mivel az emancipáció folyamata visszaforditha- 
tatlan, nagyon fontos problémája a népességtudománynak, 
hogy hogyan lehet az anyaságot és a munkavállalást ösz- 
szeegyeztetni, hogyan lehet olyan szociális és gazdasá
gi körülményeket létrehozni, olyan pszichológiai és er
kölcsi kiimát teremteni, amely támogatja az optimális 
családnagyság kialakítását, a reprodukció társadalmilag 
kívánatos szintjének fenntartását.

4. A népesedéspolitika és a gazdasági fejlődés

A népesedéspolitikai intézkedések másik csoport
ját azok képezik, amelyeket a gazdasági fejlődés hatásá
ra, illetve annak elősegítése érdekében hoznak. Ezek e
gyik része a népesség területi megoszlásával vagy társa
dalmi struktúrájával, másik része pedig számának vagy 
szaporodási ütemének megváltoztatásával kapcsolatos.

A z államigazgatás számára a népesség száma és 
különböző szempontok szerinti megoszlása egyrészt adott
ság, amellyel különböző céljait megvalósíthatja, másrészt 
egy olyan struktúra, amely ellentmondásba kerülhet köze
lebbi vagy távolabbi törekvéseivel, ezért meg kell vál
toztatni .

5. A külső és belső vándormozgalomról

A háború befejezése után több ország kormánya úgy 
vélte, hogy a népesség nemzetiség szerinti összetétele a
kadályozza közeli és távoli céljai megvalósításában. Ezért 
a mai európai szocialista országok akkori kormányainak né
pességpolitikai célú és messzemenő demográfiai következmé
nyekkel járó megnyilvánulása volt a kisebbségi nemzetisé
gek kitelepitése, illetve kicserélése. Ezeket az intézke
déseket ideológiai-Politikai meggondolásból hozták, ame
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lyeknél közömbös volt, hogy csökken vagy növekszik a né
pesség száma. Vállalták szokat a gazdasági hátrányokat, 
amelyek a népesség számának jelentős csökkenésével jár
tak és azokat is, amelyek a belső telepitések vagy a 
termelés átmeneti visszaesése következtében keletkeztek. 
Az alapul szolgáló nemzetközi megállapodásokat demográ
fiailag úgy kell értékelnünk, mint amelyek e térség or
szágainak ezideig legnagyobb hatású népesedéspolitikai 
intézkedései voltak, egy olyan demográfiai forradalom 
elindítói, amelynek során a népesség minőségét, demográ
fiai struktúráját kívánták megváltoztatni Mivel a ván
doroltatás célja nem egyszerűen egy bizonyos számú né
pesség ki- vagy betelepítése volt, az a tény, hogy köz
ben nő vagy csökken a népesség száma, nem játszott sze
repet P mennyiségi szempontnál mindenhol fontosabbnak 
tartották azok el- vagy odaköltöztetését, akiknek hely
változtatása által egy-egy területnek nemcsak demográ
fiai képe változik meg, hanem az ott élő lakosság nemze
tiség szerinti összetétele is. Fz a nemzetiségi viszo
nyok alakítására irányuló számdék, a nagyarányú nemzet
közi vándormozgalom következtében megvalósult, hisz a 
nemzetiségi kisebbséghez tartozó népesség száma és ará
nya jelentősen csökkent, igy minden ország népessége et
nikailag homogénebb lett.

Bulgáriában a háború előtti években a lakosság 
83-85 %-a bolgár, a többi pedig zömmel török /kb. 10 9?/, 
vagy román /1-2 % /  nemzetiségű volt /68/. Bulgária ^örök 
országgal és Fomániável több olyan szerződést kötött, a
melyek értelmében többszázezer nemzetiségi lakos cseréjé 
re, illetve kitelepítésére kerülhetett sor. /- jelentős 
nemzetközi migráció következtében /69/ a nem bolgár nem
zetiségűek aránya ez 1950-es évek elejére 8 %-ra /70/ 
csökkent.
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Csehszlovákia inai területén 1945-ben 14,3 millió 
lakos élhetett, és ennek 73,8 % - a volt cseh és szlovák 
nemzetiségű /71/. A háború utáni években a csehszlovák 
kormányok intenziv telepítési politikát valósítottak meg 
annak érdekében, hogy a nemzetiségi kisebbségekhez tar
tozó népesség száma s aránya csökkenjen. Jelentős számú 
/370 000/ német nemzetiségű lakos hagyta el az országot 
már a visszavonuló német hadsereggel. Viszonylag kisebb 
csoportok /kb. 120 000 személy/ kitelepítésére is sor 
került, de a nagyarányú és a szervezett telepítés csak 
a potsdami határozat /72/ érvénybe lépte után indulha
tott meg. 1945 és 1949 között S2B szerint csaknem 2,9 mil
lióan hagyták el az országot, akiknek túlnyomó többsége 
német nemzetiségű lehetett /73/.

A háború utáni években Csehszlovákia is több or
szággal kötött lakosságcsere egyezményt. Ezek alapján/74/ 
a legnagyobb méretű cserére Magyarország és Csehszlovákia 
között került sor, hisz Szlovákiából 87 000 magyar nem
zetiségűt telepítettek Magyarországra, innen pedig 70 000 
szlovák települt Csehszlovákiába. E nagyarányú kitelepí
tések és a kivándorlás következtében a népesség száma 
jelentősen csökkent ugyan, de Csehszlovákia, amely a 
háború előtt erős nemzetiségi kisebbségekkel rendelke
zett, a győztes háború és a németek kitelepítése után a 
csehek és a szlovákok állama lett /75/, hisz arányszámuk 
1950-ben meghaladta már a 94 % - o t  /76/. Csehszlovákiának 
mintegy 25 évre volt szüksége ahhoz, hogy pótolja azokat 
a hatalmas veszteségeket, amelyek a háború alatt és fő
leg az azt követő években keletkeztek.

Jugoszláviában az 1930/31-ben tartott népszámlá
lás szerint csaknem félmillió német élt az országban, 
akiknek egy része a háború alatt, illetve utána Mérne t- 
országba emigrált /77/. Jugoszlávia is több országgal
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kötött a nemzetiségi lakosság cseréjére vagy kitelepí
tésére vonatkozó államközi egyezményt /pl. Lengyelország, 
Törökország/, amelyek végrehajtása következtében csökkent 
a nem délszláv nemzetiségű lakosok aránya.

/z 1946. évi népszámlálás szerint 23,9 millió 
lakos élt Lengyelországban. A z ország nyugati területe
in 1939-ben kb. 8,8 millió ember lakhatott. Túlnyomó 
többségük /7,6 millió/ a német nemzetiséghez tartozott 
és közülük 5 millió már a háború befejezése előtt elhagy
ta lakhelyét. A potsdami határozat értelmében a még ott 
maradt németek jelentős részét /1948-ig 2,2 milliót/ át
telepítették Németország valamelyik zónájába /73/ Fzek- 
nek az éveknek külső migrációjáról azt irta J. P . Ziolkowski, 
hogy amig 1939 előtt a kisebbségi csoportok jelentették a 
lakosság 32 %-át, a háború utáni években az ország már et
nikailag homogén nemzetté vált. 1974-re a nem lengyelek 
aránya 1,3 $-ra csökkent, amit igen nagy jelentőségűnek 
tartottak mások is a társadalom integrációja terén /78/.

I háború alatt és befejezését követő években je
lentős, nagy embertömeget megmozgató nemzetközi vándormoz
galom zajlott le Magyаr оrszá gon is. " A z un. svábkitelepi- 
tések során ?,''agyarországról elköltöztetett németek száma 
közel 170 000, a magyar-szlovák népcsere keretében Szlo
vákiából idetelepült magyaroké 87 000 és viszont az oda 
áttelepült szlovákoké 70 000 volt." /79/ Fzeknek a kény
szervándorlásoknak mérlege számunkra kb. 60-70 ezer fő 
további veszteséget mutat /80/

A Német Demokratikus Köztársaságban a lakosság 
száma az ország jelenlegi területén 1939-ben 16 475 000 
fő volt, 1946-ban pedig már 18 355 000 főre nőtt, első
sorban a nagyszámú betelepítés következtében.
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Romániában 1930-ban a népesség 73 % - a vallotta 
magát román anyanyelvűnek /81/, 1956-ban pedig már 86,3 
% /82/ A nem román anyanyelvűek között 1930-ban a magya
rok és a németek voltak a legtöbben /az összlakosság 8,6, 
illetve 4,2 % - a / , akiknek aránya 9,3 illetve 2,2 % - r a vál
tozott a mai területen 1956-ra. F változásokhoz jelentősen 
hozzájárultak a kitelepítések és a lakosságcserék. Való- 
szinüleg jelentős lehetett a nemzetközi vándormozgalomból 
származó veszteség, mert az 1940. évi 15 907 ezres népes
ségszám 1946-ra 15 791 ezerrel csökkent a viszonylag ma
gas természetes szaporodás mellett is /83/.

A háború alatt és az azt követő években jelentős 
lehetett a Szovjetunió nemzetközi migrációja is. Csehszlo
vákiával és Lengyelországgal kötöttek pl. lakosságcsere 
egyezményt,de a  kicserélt lakosság számáról ismereteink 
hiányosak.

Pár valószínű, hogy ezek az adatok nem tükrözik 
a nemzetközi vándormozgalomban résztvevők pontos számát, 
alkalmasak arra, hogy érzékeltessék azt a hatalmas nép
mozgalmat, amely a háború befejezését követő években ezek
ben az országokban lezajlott.

A háborús veszteségek és a nagyarányú nemzetközi 
migráció következtében elnéptelenedett falvak és városok 
benépesítése érdekében nagyarányú belső telepítésekre és 
spontán területi mozgásra került sor. Ez a népességmozgás 
azonban nem fejeződött te egy-két év alatt, hanem azóta 
is tartó, de most már elsősorban gazdasági okokból zajló 
tömegjelenség. A belső vándor-mozgalom a nagyobb társadal
mi-gazdasági változások kisérő jelensége, egyik megjelené
si formája. Funkciója rendszerint az, hogy a mezőgazdasági 
területek /falvak/ népességének az ipari centrumok /váro
sok/ felé irányuló áramlások csatornájaként szolgáljon.
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Olyan társadalmi folyamat, amely hozzájárulhat egy-egy 
ország gazdasági fejlődéséhez és az egyén társadalmi 
felemelkedéséhez.

/ vándormozgalom irányításával megvalósítandó 
népesedéspolitikai célok ideológiai alapjai Mаrx, Engels 
és Lenin munkáiban gyökereznek. Ezek a müvek, bár nem 
határozzák meg pontosan a szocialista államok népessé
gének optimális területi eloszlását, tartalmazzák azo
kat az alapelveket, amelyek gyakorlati intézkedések ve
zérfonalai lehetnek. Marx és Engels már a kommunista Ki
áltványban /1848/ felhívták a figyelmet a "város és a 
vidék közötti különbségek fokozódó megszűnésére az ille
tő országot érintő sokkal egyenlőbb népességmegoszlás 
által" /84/ Később Fngels az /nti Düring c. müvében rá
mutatott arra, hogy "csak az a társadalom, amely képes 
létrehozni a termelőerőknek egységes, általános terv sze
rint való harmonikus kapcsolatát, az képes megengedni, 
hogy az ipar az egész országban széttelepüljön úgy, ahogy 
ez a legalkalmasabb fejlődése és fennmaradása számára, 
valamint a termelés egyéb elemeinek kifejlesztésére" /85/. 
Lenin a migrációt, mint a népesség fejlődését általában 
előmozdító jelenséget értékelte és hangsúlyozta annak 
progresszív társadalmi jelentőségét /86/ 1 szocialista 
termelési viszonyok győzelme után a népesség területi mo
bilitása a Szovjetunióban erősödött és a szocialista épí
tés szükséges feltételévé vált. Kkkor erről a következő
ket irta: "Egy szocialista ország, mint a munkás-paraszt- 
hatalom állama elképzelhetetlen, ha nincs lehetősége ar
ra, hogy a munkások tízezreit, és százezreit oda szállít
suk, ahol a szovjet hatalomnak kellenek " /87/,

Ezek, a klasszikusok által kidolgozott elvek ké
pezték a szocialista népesedéspolitika térbeliségéről ki
alakult elveket, illetve a tervezési gyakorlat elméleti



alapjait. Ezek a vezérelvek csak vázlatosak lehettek és 
nem jelenthették egy teljesen kidolgozott népesedéspo
litika alapjait, hisz elsősorban gazdasági célok megva
lósításának gyakorlati vezérfonalai voltak. Az egyes or
szágok ezért gazdaságpolitikai céljaiknak megfelelően 
hasznosították ezeket az útmutatásokat.

/ vándormozgalom, illetve annak irányítása az 
országos és a regionális tervezés ^észévé vált, amely
nek során kezdetben a kapitalizmustól örökölt torz tér
beli struktúra megváltoztatására, majd egyre inkább a. 
regionális munkaerőigények kiegyensúlyozására törekedtek.
/ területi tervezés egyike azoknak a - párt és a szoci
alista állam rendelkezésére álló - fő eszközöknek, ame
lyekkel komplex módon szabályozható /megoldható/ eg;y-egy 
termelési-területi egység gazdasági, szociális, munkaerő 
stb. gondja.

Minden; országban léteznek a népesség területi el
oszlását befolyásoló, a migrációt ösztönző vagy tiltó in
tézkedések, amelyek alkalmasak arra, hogy az -nyes embe
rek szubjektív döntését olyan irány; a befolyásolják, emel; 
megfelel az össztársadalmi fejlődés érdekeinek.

A lakhely megváltoztatása szempontjától faián je
lentősebbek az egyéneket közvetlenül érintő intézkedések. 
Ezek közül a legközvetlenebbül a lakásépités hatása ér
hető. A lakás léte vagy nemléte nagymértékben befolyásol
ja az egyén elhatározását a tekintetben, hogy megy vagy 
marad, de egyéb demográfiai magatartása tekintetében is. 
Azok a települések fejlődtek a legjobban, amelyekben a 
legtöbb lakást építették,

A lakáson kivül a népesség ellátottságát javitó 
gazdasági intézkedés a bérek ••• i s  a z o k o n  a  telepü-
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léseken, amelyek növelését tervezték, Szovjet kutatók 
megállapításai szerint a béremelés hatékony intézkedés
nek bizonyul, mert 1 %-os növelése 1,38 %-kal növeli a 
bevándorlók számát /88/

Ha talán nem is ekkora jelentőségű, de igen fon
tos a különféle szolgáltatások /szociális, kulturális, e
gészségügyi, ipari stb./ léte, illetve állapota. Hazai ta
pasztalataink szerint is a falusi fiatalság jelentős há
nyada - kisebb kereset mellett is - inkább városon vál
lalt munkát. Úgy érezték, hogy azokban nagyobb lehetősé
gük lesz az ismeretszerzésre /továbbképzésre/, szakkép
zettséget igénylő munkára, kulturáltabb életmódra, társa
dalmi felemelkedésre. De a területi mobilizációt segitik 
elő az olyan intézkedések is, mint pl. a regionális ár- és 
különféle juttatásokban lévő különbségek, a különböző szin 
tü áruellátás stb. Elősegítette a céltudatos vándormozgal
mat a munkaerőtoborzás, a munkaerőirányitás /pl. a felső- 
oktatásban/ és a sokoldalú felvilágositó munka is.

P népesség területi mozgásának irányítását azon
ban nemcsak a gazdasági intézkedésekkel lehet előmozdíta
ni, hanem olyan szabályozással is, amely egyes települé
sekben való letelepedést megkönnyíti, másokban pedig meg
nehezíti. A továbbfejleszteni nem kívánt, vagy túlzsúfolt 
városokban megtilthatják új munkahelyek létesítését, sőt 
elrendelhetik különféle üzemek lezárását, kitelepítését.
Eléggé elterjedt gyakorlat, hogy korlátozzák vagy felté
telekhez kötik a letelepedés engedélyezését egyes váro
sokban. Az ilyen intézkedések és a lakáshiány kedveznek a 
városkörnyéki települések fejlődésének és igy egyre nő min 
den országban azok száma, akik városok közelében települ
nek le és onnan járnak be dolgozni /89/. Sajnos nagyon 
gyakori a falvak túlzsúfolttá válása és igy az új lakók 
gyakran rosszabb körülmények közé kerültek, mint korábbi



53 -

lakóhelyükön voltak.

A népesség területi eloszlására vonatkozó célok meg
valósítását minden országtan a gazdasági fejlődés annyira 
szerves részének tekintették, hogy - a népesedéspolitika le
hetséges céljai közül - egyedül ez került tele a népgazda
sági tervekte.

A vándormozgalom eredményét rendszerint a városi né
pesség számátan és arányátan teállott változással mérik. A 

városi lakosság megváltozott száma e folyamatot azontan nem 
pontosan fejezi ki, mert azt alakítja a természetes népmoz
galom /növelheti, vagy csökkentheti/ és falvaknak adminiszt
ratív utón történő várossá nyilvánítása vagy városokhoz csa
tolása. A három forrásból származó növekedést azonban nem 
tudjuk mindig szétválasztani és elemezni /90/. A nemzetközi 
összehasonlítást nehezíti még az is, hogy a települések vá
rossá nyilvánításának kritériumai országonként eltérőek le
hetnek /91/*

KGST Évkönyvek
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A vizsgált országokban a  háború előtti években a 
városi lakosság aránya 20 és 30 % között változott, csak 
Csehszlovákiában és Németországban haladta meg jelentősen 
ezt a szintet.

A felszabadulás utáni években lezajlott nagyará
nyú belső vándormozgalom három időszakra oszlik, az urba- 
nizálódás három hulláma különböztethető meg. P háború be
fejezését követő évek nagyarányú területi átrendeződést 
jelentettek a népesség terén is, különösen azokban az or
szágokban, amelyekből nagyszámú németet telepitettek ki, 
vagy amelyek lakosságcserét bonyolítottak le szomszédaik
kal. Csehszlovákiában, Lengyelországban és Magyarországon 
ezekben az években sok millió ember változtatta meg lakhe
lyét annak érdekében, hogy a kiürített területeket benépe
sítsék. P z 1950. évi adatok már kifejezésre juttatják en
nek a nagy belső mozgásnak eredményeit is, mert az nemcsak 
különböző országrészek között folyt, hanem a falvak és a 
városok között is /92/. Ez a telepítés tudatos folyamat
ként zajlott le minden országban. A második időszakot jó
részt a szocialista iparosítás és a mezőgazdaság szerepé
nek és tulajdonviszonyainak megváltozása magyarázza és 
jellemzi. A z extenziv jellegű iparfejlesztés az alkalma
zottak számának növelését igényelte. / mezőgazdasági né
pesség elvándorlását pedig megkönnyítette a mezőgazdaság 
szocialista átszervezése, aminek hatására csökkent a me
zőgazdasági termelés munkaerőigénye és mobillá vált a pa
rasztságnak az a része amelyet korábban csak a földtulaj
don kötött a faluhoz. A kezdetben kevés városra koncent
rálódott iparfejlődés fokozatosan egyre több település gaz
dasági jellegét változtatta meg. Ezt az időszakot a gyors- 
ütemü és nagyarányú városodás jellemezte. 1970-ig a váro
si népesség száma több országban megkétszereződött, arány
száma pedig meghaladta az 50 % - o t .
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Mérsékelni kellett tehát a belső vándormozgalmat 
a falun és a városon élő népesség érdekében egyaránt. En
nek egyik eszközét azok a gazdasági intézkedések jelentet
ték, amelyekkel a falvak népességmegtartó képességét kiván- 
ták növelni. A mezőgazdasági termelés ösztönzése, a gazda
ságilag elmaradt körzetek fejlesztése és a nagyobb közsé
gek szolgáltató hálózatának kiépítésére hozott intézkedé
sek következtében csökkent az elvándorlók számai hisz a fi
atalok nagyobb hányada talált munkaalkalmat falujában. A 

másik eszköznek azokat a tiltó rendelkezéseket tartjuk, 
amelyekkel korlátozták a letelepedést egyes városokban, il
letve amelyekkel megnehezítették a falvakból való elköltö
zést /93/.

Bár ezek nem azonos időben történtek, de minden 
országban a nagyarányú vándormozgalmat csökkenés követte.
" A vándorlás intenzitásának mérséklődését tehát úgy kell 
tekintenünk, mint az extenziv gazdasági növekedés egyik 
tényezőjének, forrásának fokozatos kimerülését " /94/ Ez 
a periódus jelenti a harmadik, ma is tartó szakaszt. En
nek ugyanúgy kialakultak a demográfiailag is speciális 
problémái, mint a másik kettőnek.

/ tudatosabb, az aktuális társadalmi-gazdasági 
fejlődési célokat szolgáló átfogó településtervezési in
tézkedések kidolgozására került sor az 1970-es években 
csaknem minden országban. Pl. Bulgáriában viszonylag el
maradott körzetek intenzivebb fejlesztését kezdték meg
1974-ben, Csehszlovákiában 1976-ban fogadtak el a regio
nális tervezést szabályozó törvényt, ismeretesek az 1971.- 
évi magyarországi /és az azt már módosító/ rendelkezések.

A külső és a belső migráció a népességfejfedés
nek egyrészt - a társadalmi-gazdasági változásoktól - füg
gő változója, egyben azonban ható tényezője is, mert rend
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szerint együttjár társadalmi mobilitással és a  vándorlók
demográfiai magatartásának /házasság, válás, gyermekvál
lalási készség stb./ megváltozásával.

Mint a leirtakból is kitűnik, helytelen lenne a 
vándorlás irányítását csak a gazdasági fejlődés eszközé
nek tekinteni, mert ezekben az intézkedésekben a politi
kai-ideológiai elemek is mindig jelen vannak. A nemzetkö
zi migráció irányítását pl. minden állam fontos feladatá
nak, katonai érdekei hordozójának is tekintette és - mint 
láttuk - a lakosság nemzetiség szerinti összetételét is 
befolyásolni igyekezett ezzel.

6. A népesség gazdasági aktivitásáról

A gazdasági fejlődés és a népesedéspolitika közöt
ti összefüggésnek azonban csak egyik, bár nagyon fontos 
területét jelentik a migrációval kapcsolatos rendelkezé
sek. E témakörben Marx meghatározásának kell nagy figyel
met szentelni, amely szerint a népesség "...az egész tár
sadalmi termelési folyamat alapja és alanya." Ezért a né
pesség gazdasági struktúrájának tanulmányozásánál talán a 
legfontosabb feladat a keresők és ez eltartottak számának 
meghatározása, a változások figyelemmel kisérése és de
mográfiai okainak felderítése. A népesség száma, nem, é
letkor és iskolai végzettség szerinti megoszlása meghatá
rozza a munkaerő potenciális számát, minőségét, valamint 
a rájuk háruló eltartási terheket, területi megoszlása 
pedig a regionális tervezés lehetőségeit, illetve fela
datait. Adott beruházási lehetőségek mellett a munkaerő
bőség extenziv, hiánya pedig intenzív gazdaságfejlesztést 
tesz lehetővé, illetve szükségessé.

A gazdasági aktivitás szempontjából a népesség 
aktív keresőkre, inaktív keresőkre és eltartottakra cső-
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portositható. Ezekhez a gazdasági fogalmakhoz részben kap
csolódik az a demográfiai felosztás, amely a népességet 
gyermekkoriakra, produktív koriakra és időskoriakra oszt
ja. Mivel ennek alapja a munkaképes és a nyugdíjas élet
kor törvényes meghatározása, a demográfiai felosztás ké
pezi a gazdasági elemzés, illetve a munkaerőmérleg alapját.

P. munkaképes kor alsó határa az a kor, amelynek 
betöltése után a fiatal munkába léphety a munkába lépés 
alsó korhatára pedig az a kor, amelyben a fiatal tényle
gesen is munkába lép. De a munkaképes életkor felsó hatá
ra is csak általában egyezik meg a nyugdíjjogosultság meg
szerzésének alsó korhatárával, mert a nyugdíjba vonulás 
lehetősége ettől mindkét irányban eltérhet. A rendelke- . 
zésre álló munkaerőforrást meghatározó tényezők egyik cso
portja tehát mindig demográfiai, mert a népesség kronoló
giai kormegoszlásából meghatározható a "kereső korú" és a 
’"nem kereső korú" népesség száma. A másik azonban már a 
társadalmi-gazdasági-biológiai faktorok összessége, mert 
azok együttese határozza meg, hogy ez a munkaerőpotenciál 
milyen mértékben válik aktiv munkaerővé. A munkaerőforrá
sok demográfiailag adott korlátáit a gazdasági aktivitás
ra ható tényezők útján némileg tágítani lehet.Mint arra 
már utaltunk, az átlagos életkor emelkedésével összefüg
gésben a munkaképesség tényleges határa magasabb az ér
vényes nyugdíjkorhatárnál. A z idős népesség jelentős há
nyadának 65-70 éves koráig megfelelő a munkaképessége, il
letőleg ez csak fokozatosan csökken.

A vizsgált országok többségében, már a háború be
fejezését követő években is a foglalkoztatáspolitika fő 
törekvése az volt, hogy a rendelkezésre álló szabad mun
kaerőt bevonják a társadalmilag szervezett tevékenységbe. 
Ez jelentős eredményekkel is járt, ami kifejezésre jut a 
népesség gazdasági aktivitásának növekedésében.
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/mikor a produktív korú férfiak között a keresők 
aránya meghaladja a 80 %-ot, a foglalkoztatás gyakorlati
lag teljeskörünek mondható, mert a fennmaradó hányad ta
nul, korkedvezményes vagy rokkantsági nyugdíjas. / nőknél 
ez a szint valószínűen bekövetkezik már a 70 %-nál, mert 
közöttük magasabb az oktatásban résztvevők aránya, nagyob
bak családi kötöttségeik és kevesebb a megfelelő helyi 
munkalehetőség. Ez a szint sem állandósítható azonban a 
szolgáltatások komplex és nagyarányú fejlesztése nélkül.
Ez az általános tendencia minden szocialista országban 
másként játszódott le, mert függött a gazdasági fejlődés 
ütemétől, történelmi sajátosságaitól és demográfiai hely
zetétől.

Bulgáriában a munkaerőgondok a hetvenes években 
kezdődtek, amikorra a demográfiai tartalékok is kimerül
tek. Csehszlovákiában a munkaképes korú férfiak között a 
foglalkoztatottság 69 %-ról 83 %-ra nőtt 1953 és 1971 kö
zött, a nőké pedig 50-ről 70 %-ra. / munkaerőgondok a ha
todik ötéves terv időszakában jelentkeztek /részben de
mográfiai okokból is/ és az utóbbi évtizedben már olyan 
súlyúvá váltak, hogy befolyásolják a gazdasági fejlődés 
ütemét és struktúráját is /95/. / munkaerőhiány az 1960- 
as évek közepén már Mаgyarországon is jelentkezett, amikor 
az akkori munkaügyi miniszter utalt arra, hogy kimerültek 
azok a munkaerőforrások, amelyek s mezőgazdaság nagyüzemi 
átszervezéséből fakadtak, ügyre jobban éreztették hatásu
kat a demográfiai tényezők is, hisz énig 1966-1971 kö
zött a gazdaságilag aktiv népesség száma még 345 ezerrel 
/7,4 % / nőtt, a következő ötéves terv időszakában /1971-7* 
már csak 83 ezerrel /1,7 011 emelkedett /96/.

/ vizsgált országok között az NDK-ban alakult ki 
munkaerőhiány a legkorábban a már több fejezetben vázolt 
demográfiai problémák miatt és ott szinte az egész elmúlt
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időszakban a munkaerőmérleg feszültsége befolyásolta a 
gazdasági tervezést. A munkaképes korúak között a fog
lalkoztatottak aránya a férfiaknál megközelítette a 90, 
a nőknél pedig a 80 % - o t . Annak érdekében, hogy pótlóla
gos munkaerőhöz jussanak, a nemzetközi együttműködésnek 
többféle formáját alakitották ki, főleg a baráti orszá
gokkal.

A Szovjetunióban a munkaerőhiány először a távol
keleti és a gyorsan iparosodó területeken jelentkezett. A 

munkaerőforrások és a népgazdaság igényei közötti arányta
lanság a hetvenes években mind nyilvánvalóbb lett regioná
lis és ágazati tekintetben egyaránt. A. dolgozók létszámának 
növelését szinte teljes egészében a munkaképes korba lépő 
fiataloknak kellene biztosítani. Mivel a születési arányszá
mok csökkenő tendenciát mutattak, a munkaerőproblémák növekec 
se egyre nagyobb befolyást gyakorol a gazdasági tervezésre / [

Lengyelország és Jugoszlávia munkaerőhelyzete je
lentősen eltér a többi országétól. Mivel Lengyelországban 
1979-ig a munkaerő-források dinamikusan növekedtek, igy a 
teljes foglalkoztatásra való törekvés együtt járt egy vál
tozó arányú "kapun belüli munkanélküliséggel", t férfi 
munkaerőben a hetvenes évek elején éreztek hiányokat, a 
nők intenzivebb foglalkoztatására pedig az évtized végén 
került sor /98/, Jugoszláviában az egész időszakban a gaz
daságpolitika egyik legfontosabb problémáját a foglalkoz
tatás megoldása jelentette. 196l-ig a foglalkoztatottak 
száma gyorsan nőtt /7,2 /-kai évente/, majd az 1965. évi 
gazdasági reform után - időszakosan - csökkenés, 1970 után 
pedig ismét növekedési tendencia következett /évi 4,2 / 
átlagosan/. / munkaerő teljes foglalkoztatására azonban 
akkor- sem kerülhetett sor. A munkaerő jelentős része kül
földön talált munkaalkalmat, de még igy is csaknem 600 e
zer munkanélkülit tartanak számon /1978/ /99/.



60 -

Amig az 1950-es években az ipar nagyarányú munka
erőigényét a népgazdaságban kialakult struktúraváltozás
sal még ki lehetett elégíteni, a hatvanas években már a 
nők aktivizálására is szükség volt. A demográfiai tarta
lékok azonban ezzel jórészt már ki is merültek, mert újabb 
lehetőséget csak a nyugdijasok továbbfoglalkoztatása jelen 
tett. Az elöregedési folyamat kezdetben még csak azt jelen 
ti, hogy a munkába lépő fiatalok száma csökkenő mértékben 
ugyan, de meghaladja a nyugdijba menőkét, később arányszá
muk azonos lesz, majd a kilépőké lesz a magasabb szám. Az 

európai szocialista országokban ezekben az évtizedekben 
zajlik le ez a folyamat /100/.

A kormegoszlás gazdasági hatását leggyakrabban 
a 100 produktív korúra jutó eltartott korúak számával mér
jük. Ez az arányszám csak megközelitő eredményt ad, mert 
nem minden munkaképes személynek van kereső foglalkozása, 
illetve a nyugdijaskorúak egy hányada gazdaságilag még ak- 
tiv. Fnnek ellenére nagyon hasznos mutató, egyrészt ezért, 
mert ki számításához csak a kormegoszlásra vonatkozó adatok 
ra van szükség, másrészt pedig mert az elemzéshez elégsé
ges pontossággal kiemeli ez eltéréseket és jelzi azok vi
szonylagos nagyságát és változását. Mivel ez öregek el
tartási terhe más mint e fiataloké, e mutatót megbontva is 
kiszámítják. Anyagilag a nagyobb terhet a fiatalok felnőtt 
korig történő felnevelése jelenti részben azért, mert a 
produktív korúsknak is tanul egy bizonyos hányada. Figye
lembe kell azonban venni ezt is, hogy amig a gyermekek el
tartását a szülők természetes kötelezettségüknek tartják, 
ez idősekét egyre inkább társadalmi feladatnak tekintik

A z eltartottak megoszlására általában az a jellem
ző, hogy a fiatal eltartottak aránya csökkenő, az öregeké 
pedig növekvő tendenciát mutat. / A Szovjetunióban pl. 100 
munkaképes korúra 50-60 gyermekkorú és 2 0 - 2 5  öregkorú el-
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tartott jut, Magyarországon 1960-ban 44, illetve 29, 1970-
ben pedig 36, illetve 35-/ 4 munkaerőmérlegek összeállítá
sánál ezeknél pontosabb meghatározásokra törekednek, mert 
az aktiv keresők számát növelik a továbbfoglalkoztatott 
nyugdijaskorúakka1, az eltartottakét pedig a produktív ko
rú továbbtanulókéval és a rokkantnyugdíjasokéval /Magyar- 
országon 1960-ban a 100 aktiv keresőre jutó eltartottak 
száma igy még 28, 1970-ben pedig 20 fővel nőtt/.

Hosszútávon az eltartási teher a minimális akkor 
lesz, amikor a népesség - a halálozások és a születések 
számának lehető legalacsonyabb kombinációja mellett - csu
pán pótolja önmagát, /mikor a születések száma csökken, a 
teljes eltartási teher kisebb lesz, hisz kevesebb gyermek 
felneveléséről kell gondoskodni. Fz azonban csak ideigle
nes állapot, mert a "kevés gyermek - sok felnőtt" korsza
kát felváltja a "kevés felnőtt - sok öreg" időszaka. Fgy- 
re inkább aktuális problémává válik nálunk is az, hogy 
hogyan lehet majd fenntartani a termelés és az életszín
vonal növekedésének az 1970-es években kialakult ütemét 
csökkenő munkaerőlétszámmal. Képesek leszünk-e a beruhá
zások olyan ütemü növelésére, hogy az igy elérhető munka
termelékenység növekedés ne csak pótolja majd a kieső mun
kaerőt, hanem lehetővé tegye az életszínvonal emelését is.
/z eleven munkának holt munkád el való helyettesítése szó
rós közgazdasági problémát is felvet. Ez első a nagy tőke
igényesség. P munkaerő-megtakarító beruházások "árát" nem
csak az állóeszközökre, hanem a dolgozók képzésének és 
munkába állításának költségeire fordított kiadások is ter
helik. / felhalmozási hányad egy bizonyos szinten túl nem 
növelhető, mert az a fogyasztási alap stagnálásához, illet
ve csökkenéséhez vezet De nem lebecsülhető nehézséget je
lent az is, hogy a költséges gépekkel vagy géprendszerek
kel csak egy- /vagy kevés/ féle terméket lehet előállítani, 
inig a munkaerő mobilizálható, részben ezeknek a tényezők
nek hatására alkalmaznak a tőkeerős országokban is inkább
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vendégmunkásokat /eleven munka/ a beruházások nagyarányú 
növelése helyett.

A munkaerőhiány igy olyan tényezője lett a gazda
sági életnek, amely egyidejűleg zavarja és ösztönzi is 
intenziv fejlődését.

7. A z iskolázottság alakulása és jelentősége

A munkamegosztás rendszerében minden termelőnek 
rendelkeznie kell meghatározott szaktudással, amelynek 
megszerzése igy közvetlen társadalmi szükséglet is. A 
műszaki fejlődés, a termelés gépesítése és automatizálá
sa magasan kvalifikált szakembereket igényel nemcsak a 
tudományos kutatómunkában, hanem a termelésben is /101/. 
Mivel a szakképzettség egyre jobban meghatározza a fog
lalkozást és a beosztást, a tanulás eredményes eszköze 
lehet a mobilitásnak. A társadalmi-gazdasági szükségletek 
és az egyéni ambíciók kielégítése érdekében minden ország 
jelentősen tővitette iskolahálózatát. A szakképzettség ro
hamos emelkedése és a népgazdaság előtt álló feladatok 
változása következtében módosulnak a népesség előreszámí
tásával szemben támasztott feladatok is. A biológiai-de
mográfiai prognózist felváltja a szociális-demográfiai elő- 
reszámitás, amelynek a létszámváltozás, a korstruktúra és 
a nemek szerinti megoszlás mellett, nagy figyelmet kell 
szentelnie a népesség iskolázottságában, szakképzettsé
gében bekövetkező változásoknak is. A növekvő munkaképes
ségű, aktiv lakosságot azonban szakértelmével arányos 
mértékben kell ellátni termelési eszközökkel, /zokon a 
területeken, ahol ez nem lehetséges, telítettség követke
zik be, vagyis a szakképzettek egy része nem hasznosíthat
ja tanult mesterségét. A munkahelyi és a munkaerőstruktúra 
összehasonlítását az un. kongruenciavizsgálat segitségével 
végzik. A strukturális eltérések gyakorisága és mértéke a
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munkaerőgazdálkodás és az oktatás terén kialakult feszült
ségekre utal. Ezek feloldása nemcsak az egyéneknek, hanem 
a társadalomnak is érdeke.

Az alapfokú végzettséggel nem rendelkezők száma 
és aránya folyamatosan csökken és ma már főleg az idős- 
korúakra korlátozódik. Hazánkhan az általános iskola 8. 
osztályát a 15 éven felülieknek 1980-ban már kétharmada 
/1960-ban még csak 33 $-а/, a tanköteles életből most ki
lépőknek pedig több mint 90 % - a elvégezte. 1 legnagyobb 
mértékű növekedés a középiskolai végzettséggel rendelke
zők számában és arányában következett be /a 7 éven felüli 
népességnek 1970-ben 4,8, 1980-ban pedig 9,7 f - ~ á t jelen
tették azok, akik a szakmunkásképző iskolát és a középfo
kú szakiskolát elvégezték/. Figyelemre méltó jelenség, 
hogy a nők iskolázottsága gyorsabban nőtt,mint a férfia
ké, igy a két nem arányszámai közelebb kerültek egymáshoz.
A felsőfokú végzettségűek aránya 20 év alatt kétszeresére 
nőtt, A növekedés üteme a nőknél itt is lényegesen megha
ladta a férfiakét.

Hasonló ütemü fejlődés zajlott le a többi szocia
lista országban is. Lengyelországban 1975-ben pl. a 6C- 6 4  
éveseknek 5 rendelkezett szakmunkás, 4 %-a. középfokú
és 2 %~a felsőfokú oklevéllel, mig a 25-29 éveseknek /sor
rendben/28, 27 és 7 %-a . Jugoszláviában 1953-ban a 10 éven 
felüli lakosságnak még 88 %-a nem végezte el az általános 
iskola 8 osztályát, 1971-ben pedig már csak 66 % tartozott 
ebbe a kategóriába. A középiskolát végzettek aránya 7, il
letve 15 % volt, ezekben az években a felsőfokú oklevéllel 
rendelkezőké pedig 0,6 illetve 1,6 % /102/, 196l-ben közép
iskolai végzettséggel és valamilyen szakképesitéssel a 
munkavállalók 34,5 %~a rendelkezett, 1971-ben pedig már 
40,8 %-a. A Szovjetunióban a 10 éven felüli népességnek 
1959-ben 12, 1970-ben pedig 19 %-a középiskolai végzettség
gel rendelkezett, felsőoktatási intézményekben pedig 2,3,
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illetve 4,2 % szerzett diplomát. Ennek következtében meg
duplázódott ebben az évtizedben a magasabb képzettségűek

0aránya az aktiv keresők között /a középfokú képzettségűek 
aránya 13,1 %-ról 26,4 %-ra emelkedett, az egyetemet vég
zetteké pedig 3,3 %-ról 6,5 %-га/ /103/* Romániában a 12
év feletti népesség 4,8 %~a szakképzettséggel rendelkezett 
3,0 % technikumi és 3,7 % középiskolai végzettségű volt 
1966-ban, 2,2 % pedig felsőfokú intézetben szerzett képe
sítést /104/,

Az általános és a szakképzés gyorsütemü növekedé
se következtében a fiatalok és az idősebbek iskolázottsága 
lényegesen eltér egymástól. Fzért a munkaerő-struktúra vál 
tozásának leglényegesebb összetevője a demográfiai csere, 
ami az ifjúságnak a társadalmilag szervezett munkába tör
ténő belépésével, illetve a munkaképes kort túlhaladottak 
nyugdijba vonulásával valósul meg. Fz évente csak 2,5-3 %, 
de pl. tiz év alatt már 30 %. Az új nemzedék általában ma
gasabb színvonalú és korszerűbb ismeretekkel lép munkába, 
mint amilyennel a munkából kiválók rendelkeznek.

A magasabb vagy az alacsonyabb mértékű demográfi
ai csere már önmagában is jelentős hatást gyakorolhat a 
keresők szakmai struktúrájára. Magasabb képzettsége alap
ján a fiatal nemzedék gyorsabban alkalmazkodhat a tudomány 
és a technika fejlődéséhez /105/. Mivel a népszaporulat 
üteme csökken, az aktiv keresők felkészültségének növe
kedése hozzájárulhat a munkaerőgondok mérsékléséhez, hisz
a mennyiség és a minőség egymást helyettesitő tényezők le

*hetnek ezen a területen is.

Az eddigieken kivül a népesség iskolázottságának 
a demográfiában azért is megkülönböztetett figyelmet szen
telnek, mert az jelentős hatást gyakorol a népesség maga
tartására azokon a területeken is, amelyeknek demográfiai
következményei lehetnek.
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8. A foglalkozás szerinti megoszlás és változása

A foglalkozás az egyén által végzett tevékenység, 
amely alapvetően meghatározza gazdasági viszonyait és a 
társadalmi munkamegosztásban elfoglalt helyét. Szoros kap
csolatban van az iskolázottsággal, a lakóhellyel /város
falu/, a kormegoszlással, az anyagi helyzettel, az egész
ségügyi viszonyokkal, a családi állapottal stb. Fgy or
szág népességének foglalkozás szerinti megoszlása alap
vető közgazdasági mutató, mert kifejezésre juttatja az 
ország gazdasági tevékenységét és szerkezetét.

A népesség foglalkozás szerinti megoszlása és an
nak változása két szempontból is számot tarthat érdeklő
désünkre. Először azért, mert a foglalkozás szerinti meg
oszlás következménye az országban kialakult gazdasági és 
társadalmi helyzetnek /tehát társadalmi képződmény/, má
sodszor pedig azért, mert a foglalkozás azon tényezők 
gyűjtőfogalma, amelyek - tudomásunk szerint - hatást gya
korolnak a népesedésre. A mezőgazdasági népesség népmoz
galma pl. nagymértékben különbözött ez iparban vagy a ke
reskedelemben foglalkoztatottakétól.

A háború előtti években a vizsgált országokban 
/Csehszlovákiát és az IíDE-t kivéve/ a népesség többsége 
még a mezőgazdaságból élt. A z elmúlt három évtizedben le
zajlott társadalmi-gazdasági változások alapvető tendenci
áit az ipar fejlődése és a mezőgazdasági népesség nagyará
nyú csökkenése jellemezte, Mint a táblázat adataiból kitű
nik, azok a szervezeti és műszaki változások, amelyek ha
tására a produktív korúak nagy tömegei elhagyhatták a me
zőgazdaságot, 1970-ig minden országban befejeződtek. A z  

alatt a 20-25 év alatt a keresők száma és aránya kb. a fe
lére csökkent csaknem minden országban. Kivel időközben a 
falvakban nagyarányú elöregedés következett te, az elván
dorlás mértéke valójában még nagyobb lehetett. Bár a munkaerő
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kiáramlása folytatódott 1 9 7 0  után is, a csökkenés üteme 
meg sem közelitette a korábbi évtizedekét. Napjainkban 
már a mezőgazdaságban foglalkoztatottak aránya lényege
sen alacsonyabb, mint az iparban és az épitőiparban dol
gozóké.

A mezőgazdaságban és az erdőgazdálkodásban 
foglalkoztatottak arányának változása

forrás: KGST-hez tartozó tagországok népgazdasága 
Budapest, 1979. 331-332. 1.

1 1961,21971.

Í z  ipar nagyarányú és rohamos ütemű fejlődése kö
vetkeztében, foglalkoztatni tudta a mezőgazdaságból fel
szabaduló munkaerőt, magába olvasztotta a kisiparosokat, 
majd aktivizálta a háztartásbeli nők többségét. Mindez 
visszatükröződik az iparban és az épitőiparban foglalkoz
tatottak arányának emelkedésében is, 1950 és 1970 között
részarányuk Bulgáriában háromszorosára, Jugoszláviában, 
Magyarországon és Romániában kétszeresére nőtt, de jelen
tős változások következtek be a többi országban is, így 
1970-ben az ipari és az építőipari dolgozók 40 %- körüli 
arányt jelentettek minden országban /Jugoszlávia és Ro
mánia kivételével/. Mivel ezt követően az arányszámok már 
alig változtak, úgy tűnik, hogy az ipari népesség szama
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megközelítette felső határát az országok többségében. Ez 
arra enged következtetni, hogy az iparosítás alapvetően 
extenziv jellegű szakasza akkor már a vége felé közeledett.
A társadalmi és a gazdasági fejlődés egy magasabb fokán már 
új igények jelentkeztek, amelyeket az anyagi termelés foko
zásával már nem lehetett kielégíteni. A különböző, nem anya
gi jellegű szolgáltatások iránti szükségletek egyre növe
kedtek, aminek kielégítése a munkaerő növekvő számát és a
rányát igényelte. Ezt csak az ipar elégíthette ki, amely 
igy már nem felvevő, hanem munkaerőt leadó ágazattá vált.
A változás tendenciája minden országban azonos, ha inten
zitása különböző is. 1980-ra a szolgáltató szektor foglal
koztatta a produktív korúak mintegy 20 %-át.

9• A népesség társadalmi mobilitásáról

A szocialista társadalom osztálytagozódásának át
meneti jellegét szemlélteti az a gyorsütemü változás, ami
a lakosság társadalmi csoportok szerinti megoszlásában le
zajlott. Ilinél nagyobb a mozgás, a változás az egyes réte
gek között, a társadalom annál nyitottabb, mert az egyén 
adottságainak, képességeinek megfelelően választhatja meg 
foglalkozását,

A háború befejezését követő években lezajló for
radalmi változások közvetlen kiindulópontjai voltak a tár
sadalmi struktúra megváltozásának is. Az osztályviszonyok 
átalakulását közvetlenül meghatározó legfontosabb tényező 
a tulajdonviszonyok megváltozása volt. Ennek első lépesét 
a földreform jelentette, majd az államosítások következ
tek, a mezőgazdaság szocialista átszervezése után pedig 
már az egész népgazdaságban uralkodóvá vált a szocialis
ta tulajdonforma.

A földreform elsősorban a paraszti társadalmon
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belül idézett elő nagyfokú mozgást, hisz a nincstelen me
zőgazdasági családok és zsellérek a kis- és a középparasz
ti kategóriába emelkedtek. A parasztság nagy tömegei szá
mára az iparositás gyors üteme tette lehetővé, hogy meg
változtassa foglalkozását és lakhelyét. A kifelé irányuló 
mobilitás következtében egyre magasabb lett az ipartan, a 
közlekedésben stb. dolgozó szakképzetlen munkások között 
a volt parasztok aránya. A mezőgazdasági fizikai munkát 
végző apák gyermekeinek 1949-ben 35, 1962-64-ben pedig már 
50 %-a elhagyta a mezőgazdaságot. Jelentős hányaduk betani 
tott, vagy segédmunkásként helyezkedett el. Jogos tehát az 
a megállapítás, hogy T,a paraszti vagy mezőgazdasági réteg 
volt az a nagy tartalék, amely az egész magyar mobilitási 
folyamatot mozgásban tartotta'' /106/, Úgy tűnik, ez nem
csak Magyarországon volt igy, hanem a többi szocializmust 
épitő agrárországban is a mobilizálódó parasztság jelen
tette az iparositás egyik előfeltételét. 1949-ben az ipa
ri szakmunkásoknak 31, a segédmunkásoknak pedig 42 % - a vol 
parasztszármazású. E magas arányok még tovább nőttek, mert 
az 1960-as években a szakmunkásoknak 3 6 , a betanított mun
kásoknak 60, a segédmunkásoknak pedig 68 % - a, paraszti 
származású volt /107/, tehát első generációs munkás.

A társadalmi rendszer változása következtében az 
ipari munkások nagy tömegei is mobilizálódtak, mert a se
gédmunkások jelentős része szakmunkássá képezte magát és 
mert a munkásság minden rétegéből tízezrek kerültek ér
telmiségi munkakörbe és vezető állásba.

A parasztságból és más társadalmi rétegekből tör
ténő átáramlás következtében a munkásosztály létszáma ro
hamosan növekedett, aminek intenzitása a szocialista ipa
rositás legextenzivebb időszakában, 1950 és 1954 között 
volt a legnagyobb.
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Az elmúlt évtizedek gazdasági és politikai váltó-  
zásai megmutatkoztak a szellemi dolgozók számának növeke
désében és összetételében is. A szocialista rendszer nagy 
vivmánya, hogy létrehozta a munkásosztályból és a paraszt
ságból származó, a néphez hü, nagy létszámú értelmiséget.

Hazánkban a vezetők és az értelmiségiek jelentős 
hányada /a férfiak fele, a nők 44 % -a/ munkás vagy paraszt 
származású. Lengyelországban az értelmiség 60, Csehszlová
kiában a középfokú végzettségűek 69, az egyetemi diplomával 
rendelkezőknek pedig kb. a fele került ki a munkások és a 
parasztok közül. Egy reprezentatív felmérés szerint Bulgári 
ában az egyetemet vagy főiskolát végzetteknek kb. 30 % 
munkásszármazású /ezek az adatok az 1970-es évekre vonat
koznak/.

A mobilitás üteme az utóbbi évtizedben mérséklő
dött. A társadalom szerkezete azonban nem merevedik meg, 
csak a rétegek közötti mozgás csökken /a saját rétegből tör 
ténő utánpótlás jelentősége nő meg/ és a rétegen belüliát- 
rétegződés jelentősége növekedik.'/ megváltozott tendencia 
kifejezésre jut abban is, hogy a rétegeken belüli szóródás 
jelentősen felülmúlja a rétegek közötti különbségeket.

10. népesedéspolitika kapcsolata a_ szociálpоlitikával

/. már ismertetett nagyarányú struktúrális változá
sok összessége igen jelentős - pozitív és negativ - hatást 
gyakorolt valamennyi népmozgalmi eseményre. / halandósági 
arányszáraok 14-18 %o-ről /1930-as évek/ fokozatosan lecsök
kentek 8-10 %o~re,a születéskor várható átlagos élettartam 
pedig a férfiaknál 48-50 évről 65-67 évre /a nőknél 48-50- 
ről 72-75-re/, azaz csaknem 20 évvel nőtt meg. Több ország
ban azonban a halandósági arányszámok javulása megállt, 
sőt néhány mutatószára emelkedni kezdett /pl. egyes korspe-
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cifikus arányszámok/. Változások zajlottak le a házasság
kötési mozgalomban is. /z arányszámok kezdeti növekedését, 
majd stagnálását csökkenés követte. Ehhez hozzájárult a 
válások számának számottevő emelkedése, az elváltaknak az 
újraházasodástól való növekvő arányú tartózkodása és a 
házasságkötés nélkül létesített párkapcsolatok terjedé
se. De a legjellegzetesebb és e téren a legfontosabb, ma 
már egyértelműen negatívnak minősített következmény, a 
születési arányszámok fokozatos csökkenése.

Születési arányszámok alakulása

A két világháború közötti időszak utolsó éveiben 
/1934-1939/ a születési arányszámok ezekben az országok
ban 17 és 3 0 ezrelék között változtak. A második világhá
ború, mint láttuk, országonként eltérő következményekkel 
járt a népességfejlődésre és ez éreztette hatását a szü
letési mozgalomban is. A z azóta eltelt időszakot három 
szakaszra lehetne bontani. A z elsőt azok az évek jelentet
ték, amikor a háborús években elmaradt szülések kompenzá
lására került sor. Ez országonként változó ideig tartott. 
Bulgáriában, Szovjetunióban és Csehszlovákiában az 1946-47- 
ben mért arányszámok jelentették a csúcsot. A többi ország 
ezt néhány évvel később érte el. A magas arányszámok kia
lakulásához hozzájárult az is, hogy ekkor már éreztette
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hatását az a sokféle társadalmi és gazdasági változás, 
amelyek a szocializmus kialakítása következtében jöttek 
létre, Az új politikai rendszer /pl. a gazdasági fellen
dülés, a munkanélküliség megszűnése, az ingyenessé vált 
oktatás és egészségügyi ellátás, a szociális szolgáltatá
sok kiterjesztése/ intézkedései előnyösen hatottak a há
zasságkötési és a születési kedvre, csökkentették a cse
csemő- és a felnőtt halandóságot. Ezekben az években 
kezdtek azonban létrejönni és kifejlődni azok a társa
dalmi jelenségek is /pl. az iskolázottság növekedése, ur
banizáció, iparositás, társadalmi mobilitás/, amelyeknek 
a későbbiekben jelentős szerepük lehetett a születési 
mozgalom visszaesésében.

A második időszakot a születési arányszámok vál
tozó ütemü és mértékű csökkenése követte. E csökkenés mér
tékére jellemző, hogy néhány országban a reprodukciós szint 
alá ment. Az országok közötti különbségek mérséklődése ar
ra utal, hogy a csökkenés azokban volt a jelentősebb, ame
lyekben korábban magasabb arányszámok alakultak ki.

Részben a különböző népesedéspolitikai intézkedé
seknek sikerült a csökkenést előidéző tényezők hatását 
mérsékelniük és a születések számát stabilizálni, illet
ve némileg növelni. Ezzel megkezdődött a harmadik szakasz, 
amely még napjainkban is tart.

Mivel a különböző országok trendje hosszabb távon 
azonos és mivel az arányszámok egyre közelebb kerültek 
egymáshoz, csak arra gondo lhetunk, hogy - a sokféle el
térés ellenére - a születési mozgalmat befolyásoló ténye
zők között azonosaknak is kell lenniök.

De az elmúlt évtizedek adatait elemezve megálla
pítható az is, hogy - a közös tendenciák ellenére - az
egyes országok speciális jellemvonásokkal is rendelkeznek.
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A termékenységcsökkenés első fázisában, az 1950- 
es években, néhány helyen /politikusok és demográfusok kö
rében/ az a meggyőződés dominált, hogy a jelenség rövid é- 
letü és hamarosan megfordul, mert a szocializmus építésé
nek eredményei automatikusan megoldják a termékenységi a
rányszámok csökkenése által jelzett problémákat is, A 

termékenység csökkenése a szocializmus építésének kezde
ti éveiben a munkaerőkinálatra jelentős hatást még nem 
gyakorolt, /mikor azonban ezek a hiányos, csökkent számú 
generációk kerültek munkaképes életkorba, munkaerőhiány 
lépett fel. Mivel a születési arányszámok alacsony szintje 
tartósnak Ígérkezett, egyre nagyobb figyelmet szenteltek a 
népesedéspolitikának elsősorban gazdasági okokból. A z or
szágok többségében erre az 1960-as években került sor. A 

demográfiai változások igy a gazdasági változások passzív 
elemei helyett, aktív tényezőkké váltak, hisz a munkaerő 
ma és a belátható jövőben is a gazdasági fejlődés legfon
tosabb tényezője lesz.

Jelentősebb figyelmet a termékenység-témának kez
detben még csak Lengyelországban és az NDK-ban szenteltek. 
Mivel Lengyelország népességszáma a háború alett jelentő
sen csökkent, 1945 és 1950 között határozott pronatalista 
politikát folytattak, amelynek eredményeként a 30 %  kö
rüli születési arányszám tartós maradt. A z 1950-es évek 
közepétől azonban már terhesnek érezték ezt a magas ter
mékenységet /pl. 1957-ben a sajtóban felvetették a kiván
dorlás lehetőségének biztosítását/ és a fogamzásgátlást 
szorgalmazták. A nagyarányú háborús veszteségek ellensú
lyozása érdekében az NDK-ban is már 1950-ben céltudatos 
népesedéspolitikai intézkedés bevezetésére került sor. 
Életbe lépett a "Törvény az anya és gyermekvédelemről 
és a nők jogairól" cinen meghozott rendelkezés, amelynek 
preambulumában olvashatjuk: "A gyermekek - a nemzet jövő
je. Tehát gyermekekről való gondoskodás, a család erősité-
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se és a nagycsaládok támogatása egyike demokratikus álla
munk fő feladatainak."

A csehszlovák kormány 1956-ban kezdett aktívakban 
foglalkozni a népesedési problémákkal. A Kommunista Párt 
XI. Kongresszusa /1958/ az alacsonyabb jövedelmi kategóri
ájú családok személyi fogyasztásának növelésére hivta fel 
a figyelmet, főleg a többgyermekes családok esetében. 1959- 
ben, a 3- ötéves terv /1960-65/ készítésénél már felis
merték azt is, hogy a népgazdaság munkaerővel való ellá
tása egyre nagyobb nehézségeket jelent, a munkaerőhiány pe
dig veszélyeztetné a lendületes gazdasági növekedés folyta
tását .

Úgy tűnik azonban, hogy a termékenység fokozása ér
dekében ezekben az években hozott intézkedések nem mege
lőzték, hanem követték a születési arányszámok csökkené
sét. / gyakorlatban jelentkező igény volt tehát addig az 
az ösztönző erő, amely utólagos beavatkozásra késztette 
a kormányzatokat. Változásra ezen a téren az 1960-as évek
ben került sor, amikor szinte általánossá vált az a felis
merés, hogy a születési arányszámok csökkenése gazdasági 
és politikai szempontból hátrányos következményekkel járhat

/mig a korábbi évtizedekben inkább csak egy-egy 
intézkedést hoztak a felmerült nehézségek mérséklése érde
kében, addig ebben az időszakban már egyre inkább arra tö
rekedtek, hogy a népesedési folyamatokra ható tényezők mind 
szélesebb körét vonják a társadalmi szabályozás hatáskörébe 
Pzek az évek a népesedéssel való foglalkozás fellendülésé
nek évei voltak, mert a legkülönbözőbb tudományágak és álla 
igazgatási szervek foglalkoztak a népszaporodás fellendítés 
vei,

Bulgáriában átfogóbb népesedéspolitikai intézke
déseket 1967-ben, 1968-ban, majd 1973-ban hoztak. Az állami
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szociálpolitikai intézkedések célja az volt, hogy a csa
ládok anyagi terheit csökkentsék annak érdekében, hogy a
zok a harmadik gyermek vállalására is ösztönözzenek, 1973- 
ban a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottsága határoza
tot fogadott el a nők helyzetének további javításáról, ami
ben szerepel az a célkitűzés is, hogy optimális feltétele
ket teremtsenek "a születési arányszámok emeléséhez és azon 
a szinten való tartásához, amely megfelel társadalmi és 
gazdasági haladásunk mértékének /108/. Csehszlovákiában a 
XIV. Pártkongresszuson /1971/ azt a célt fogalmazták meg, 
hogy a családonkénti átlagos gyermekszámot 1,9-ről 2,5-re 
növelik. Bnnek érdekében jelentősen növelték a második és 
a harmadik gyermek után fizetett családi pótlék összegét. 
Jugoszláviában az egész időszakban jelentős és gyors ütem
ben növekvő munkaerőtertalékokkal rendelkeztek". /1С9/, Bár 
törekednek a népességstruktúra megváltoztatására, átfogó 
népesedéspolitika kialakítására még nem került sor. Len
gyelországban a népesedéspolitikának mintegy a harmadik
szakasza, átértékelése kezdődött meg az 1960-as években, 
amelynek értelmében az évi 5 %o-es természetes szaporodást 
kell szorgalmazni.

Magyarország népesedéspolitikai célkitűzései kö
zött az egész időszakban a termékenység jelentős növelé
se /lf-18 a o/ képezte a legfontosabb feladatot. F téren 
is számottevő változásokat hoztak a IX. Pártkongresszus
határozatai, amelyek közül a gyermekgondozási segély le
vezetése volt a legjelentősebb. Majd a Politikai Bizott
ság 1973» februári határozatához kapcsolódó intézkedés 
/1040/1973-sz. határozat/ meghatározta a népesedéspoli
tika jelenlegi céljait. E szerint: а/ a születések szá
mát legalább olyan mértékben kell növelni, hogy ez a népes
ség egyszerű reprodukcióját biztosítsa; Ъ/ elő kell segí
teni a kiegyenlített létszámú új generációk felnövekedését 
és ezzel fokozatosan mérsékelni kell a nemesség korössze
tételének egyenetlenségeit.
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A z NDK-ban az 1960-as években is számos intézke
dést hoztak a családok állami-társadalmi támogatására 
annak érdekében, hogy megkíséreljék a gazdasági és a né
pességfejlődés összhangjának megteremtését. 7 népesség 
olyan reprodukcióját kivánják megvalósitani, amely biz
tosítja a munkaerőszükségletet a jövőben is /110/. Romá- 
niában az Államtanács 1966-ban hozott rendelkezésével 
átfogóan szabályozni kivánta a népesedési folyamatokat a 
születési arányszárnok növelése és magas szinten tartása 
érdekében. 199C-ig a népesség számát 24-25 millióra kiván
ják növelni és ennek érdekében a születési arányszámokat 
18-19 %o-es szinten tartani. E célok megvalósitása érdeké
ben a sokféle gazdasági támogatáson kivül különféle tilal
makat is életbe léptettél /pl. abortusztilalom, a válás 
megnehezitése/. Főleg a harmadik gyermekre helyezik a 
hangsúlyt, de a negyedik is jelentős támogatást kap A 
Szovjetűnióban mindig nagy figyelmet szenteltek a népesség 
anyagi, kulturális és egészségügyi jóléte emelésének. Ezek
ben az intézkedésekben népesedéspolitikai momentumok csak 
az utóbbi évtizedekben kaptak jelentőséget. Ez részben az 
optimálisnak tartott szaporodási ütemről folytatott vita 
következménye, részben pedig a népesedéspolitikai eszközök 
hatékonyságával kapcsolatos szkepticizmusé. / népesedési 
folyamatok tudatos irányitásánsk fontosságát ez SZKP XXV.
Kongresszusa hangoztatta és megállapította, hogy figyel
met kell forditani "az utóbbi időszakban kiéleződött népe
sedési problémákra” és elsőrendű feladatként jelölte meg 
”a hatékony demográfiai politika” kidolgozását /111/.

Bér a demográfiai problémák nem egyforma súllyal 
és nem azonos időben merültek fel minden szocialista or
szágban, a népesedéspolitikának jelenleg az a fő felada
ta, hogy meggátolja a termékenység további hanyatlását, 
és olyan körülményeket teremtsen, amelyek lehetőséget 
adjanak a családoknak arra, hogy több gyermekük legyen 
anélkül, hogy életszínvonaluk lényegesen csökkenjen a
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gyermektelen családokéhoz képest. Mivel a szocializmus
hoz vezető hékés út soklépcsős, impulziv folyamat, amely 
a gyökeres társadalmi-politikai reformok nagy szakaszai- . 
hél alakul ki, a népesedési folyamatok sem képzelhetők el 
úgy, mint amelyeknek trendjei egyenletesen alakulnak. A z  

idézett nézetekből és kormányhatározatokból kitűnt, hogy 
az egyes országokon belül is eltérően ítélték meg a népe
sedés helyzetét, illetve a tennivalókat az elmúlt évtize
dekben és jelentős különbségek alakultak ki az egyes álla
mok között. Ezért úgy gondolom, hogy semmi sem lenne hely
telenebb, mint azt a látszatot kelteni, hogy az európai 
szocialista országok népesedéspolitikájának fejlődése egy
séges folyamat volt.

A

következő
gyermekneveléssel kapcsolatos anyagi terhek a 
tényezőkből állnak össze:
a gyermek személyéhez kapcsolódó pénzbeni kia
dások /élelem, ruha stb./,
a gyermekszámból adódó személyi jellegű költség
többlet /nagyobb lakás, fűtés stb./, 
az anya keresetkiesése,
a szülők munkája a gyermekneveléssel kapcso
latban.

Ahol a csalódok anyagi helyzetét az aktiv keresők 
jövedelme határozza meg, ott az eltartottak számának növe
kedése az egy főre jutó jövedelem csökkenését vonja maga 
után. Ez a gazdasági összefüggés alkalmas lehet arra, hogy 
a termékenység kívánatos színvonalának fennmaradását aka
dályozza. Mivel a gyermeknevelést hasznos és szükséges 
társadalmi munkának kell tekinteni, az ebtől adódó jöve
delemcsökkenést az ipari országokban ellensúlyozni próbál
ják. Fzek a szolgáltatások különböző csatornákon keresztül 
jutnak el a családokhoz. Formájukat tekintve lehetnek in
gyenes szolgáltatások /a közművelődésre vagy az egészség
védelemre fordított költségek/, kedvezmények /pl. a gyér-
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mеkintézményekre vagy a lakások karbantartására fordított 
összegek/ és pénzben fizetett juttatások /nyugdijak, segé
lyek, családi pótlék stb./. 7 népesedéspolitikai célok . 
megvalósításának elősegítése érdekében a támogatás kiter
jed mindazokra az életjelenségekre, amelyek a reprodukció 
mennyiségét és minőségét - közvetve, vagy közvetlenül - 
befolyásolják. A lényeg talán már nem is az, hogy minél 
több szociálpolitikai döntés szülessen, hanem az, hogy 
minél több társadalmi-gazdasági döntésben érvényesüljenek 
olyan szociálpolitikai szempontok is, amelyek mérsékelhe
tik azt az ellentmondást, amely az egyén jövedelme és a 
társadalmilag elismert szükségletei között megnyilvánul 
pl. a gyermekszám növekedése következtében.

Ma már mintegy 40-féle olyan szociális juttatást 
tárgyal a nemzetközi szakirodalom, amelyet abból a cél
ból vezettek be, hogy a népesedéspolitika megvalósítását 
elősegítse. Ezek ismertetése, nemzetközi összehasonlítása 
és hatékonyságuk elemzése egy külön tanulmány tárgya le
hetne. Elterjedésük mértéke visszatükrözi azt a jelentő
séget, amelyet az egyes országok a termékenység növelésé
nek tulajdonítanak.

Úgy vélem, hogy ebből a rövid összefoglalásból ki
rajzolódott az is, hogy a szocialista társadalom építése és 
fejlődése ezen a területen is ellentmondásos folyamat, mert 
minden előrelépés feltételezi meglévő ellentmondások felol
dását, de minden további előrelépés egyben újabb ellentmon
dások forrása is. / szocializmus olyan kimagasló eredmé
nyei, mint pl. a népesség iskolázottságának vagy az urba- 
nizálódásnak növekedése következtében csökkent a születé
si arányszám. A tudomány és a társadalmi irányítás felada
ta, hogy feloldja az igy kialakult ellentmondást és meg
teremtse a változó társadalmi jelenségek fejlődése közötti 
összhangot. Ennek érdekében szükség van a távlati gazdasá-
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gi tervekkel harmonizáló népesedéspolitikai koncepció 
kialakitására. A népesedési folyamatok tanulmányozása 
arról győzhet meg, hogy ehhez - saját múltunk, jelenünk 
és fejlődésünk sajátosságainak feltárásán kivül - a de
mográfiai kutatások világszerte összegyűlt eredményei 
között eredményesen használhatjuk fel a többi szocia
lista ország gazdag tapasztalatait és tudományos kuta
tómunkájának eredményeit.
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A  s z o c i a l i s t a  n é p e s e d é s p o l i t i k a  k i a l a k u l á s á n a k  e l ő z m é 

n y e i r ő l .  S t a t i s z t i k a i  S z e m l e ,  1 9 7 8 .  1 9 1 - 1 9 9 .  o .

/ 2 6 /  A  n e m  é l e t k é p e s  h á z a s s á g o k  f e l b o n t á s á r a  1 9 7 4 - b e n  m á r  a 

v i l á g  o r s z á g a i n a k  9 7  f - á b a n  s o r  k e r ü l h e t e t t ,  /А  v á l á s  

s z a b á l y o z á s a  a  n y u g a t - e u r ó p a i  o r s z á g o k b a n ,  V i l á g o s s á g ,  

1 9 7 4 .  á p r i l i s  2 6 1  o . /

/ 2 7 /  A  C s a l á d j o g i  K ó d e x  1 9 6 6 .  é v i  s z ö v e g e  s z e r i n t  ”a  h á z a s 

t á r s a k  a k a r a t a  nem  l e h e t  e l e g e n d ő  a l a p  a  h á z a s s á g  f é l 

bо n t á s á r a " . / M. I .  Br e m ia  : S t u d i i  s i  c e r c e t a r i  j u r i d i c e  , 

1 9 3 0 .  1 .  s z . /

/ 2 8 /  A  v á l á s o k  s z á m a  a z  u t ó b b i  é v t i z e d e k b e n  e m e l k e d e t t .  B - 

z é r t  a  v á l á s o k  e l e m z é s e  a  d e m o g r á f i á n a k  k i a l a k u l ó b a n  

l é v ő  r é s z e .  T a l á n  a z  e l s ő  ö n á l l ó  á t t e k i n t é s t  e r r ő l  a 

t é m á r ó l  F . L e d e r m a n n  t e t t e  köv  .é 1 9 4 8 - b e n  / L e s  d i v o r c e s  

e 't  l e s  s é p a r a t i o n s  d e  c o r p e  e n  F r a n c e / .  P o p u l a t i o n ,  1 9 4 8 . 

2 .  s z . 3 1 1 - 3 4 4 -  о .

/29/ A társadalmi tényekre vonatkozó konkrét ismeretekre
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v a n  s z ü k s é g  a  c i v i l i s z t i k a  t e r ü l e t é n  i s ,  m i n d  m e g l é 

v ő  s e j t é s e i n k  i g a z o l á s á r a  v a g y  c á f o l a t á r a ,  m i n d  p e d i g  

i s m e r e t e i n k  k o n k r é t a b b á  t é t e l é r e .  / E ö r s i  G y u l a : A j o g  

p o l i t i k a i  e l v e k  é s  a  j o g á s z i  t e v é k e n y s é g  e l v i  k é r d é s e i .  

J o g t u d o m á n y i  K ö z l ö n y ,  1964. m á j u s  275-267. o . /

/30/ A Szovjetunióban 1950-ben 1000 házasságkötésre 34 vá
lás jutott, de Leningrádban 107, Moszkvában pedig 135. 
Ezek az adatok rohamosan emelkedtek és 1967-ben mind
két városban 500 ezrelék körül lehetnek. Lengyelország
ban 1950-ben 100 fennálló házasságra 4,2 válás jutott a 
városokban és 0,8 a falvakban, 1970-ben pedig már 8,1 
illetve 1,3. /F. Vielrose: Malzepistwa, wdowienistwo i 
rozwody Polsce. Studie Demografiezne, 49, 1977. 57-59. o./

/31/ Statisztikai előadások II. sorozat Budapest, 1905.59. 1.

/32/ Population policies. A survey of recent developments. 
Under The Auspices of Committes on Investigation of 
Population Policies. /Washington/ The International 
Union for the Scientific Study of Population /1954/.

/33/ G. M. Szverdlov: A válási törvény és a statisztika, 
Külföldi Jogi Cikkgyűjtemény, 1965. 2. sz. 199 o.

/34/ Hazai szerzők szerint a békéltető tárgyalások 30-40 %-& 

eredményes. Lengyelországban 1977-ben béküléssel ért 
véget a bontási perek 13,64 % - a .

/35/ R. Linton: La storia naturale della formiglie, La 
famiglia n. 53. o.

/3 6 / Dr, Kulcsár Kálmán: A válás és a társadalom. In: A vá
lás /tanulmánygyűjtemény/ Budapest, 1957. 85-122. o.
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/37/ Hoóz István: Népesedéspolitika és népességfejlődés Ma

gyarországon a két világháború között. .Akadémiai K. 

1970. 25 o.

/38/ A házasság felbontását kérő /keresetinditó/ fél egyre 
gyakrabban a feleség. Az 1960-as években még egyenlően 

oszlott meg a keresetinditás, de 1979-ten az esetek 

64 %-ában a feleség volt a kezdeményező.

/39/ A miénkhez hasonló a helyzet Romániában is. A különvá

lástól a perbeadásig legalább két évet vár 27 %, 41 % 

6-10 évet. Az esetek 71,5 %-ában a válóper beadásakor 

a felek valamelyike vagy mindkettő már vadházasságban 

élt, 44,7 %-ának már gyermeke is született a vadházas

ságból. /Házasságok jövője Hargita megyei esetek tük

rében. A Hét, 1979. január 19./

/40/ Lőcsei Pál; A házasságbomlás problémái Magyarországon. 
In: Cseh-Szombathy László /szerk./: A változó család. 
Kossuth K. 1978. 85-125. o.
L. Roussel szerint Hranciaországban 1963-67-ben 100 
válásra 90 életközösség felbontás jutott. /Les divorces 
et les séparations de corps en France 1936-1967. Popu
lation 1970. 2. sz. 275-303. о./

/41/ A szocialista országokban már létrejöttük kezdete óta 
a társadalompolitika szerves részévé vált a nemek kö
zötti egyenlőség megvalósitása. Az államok alkotmánya 
szerint a férfit és a nőt egyenlő jogok illetik meg a 
gazdasági, politikai,kulturális és társadalmi élet 
minden területén. Fzeket az elveket a gyakorlatban a 
különféle jogszabályok viszik át.

/42/ H. Sas Judit: A nőiesség-férfiasság sztereotipiákban 
élő normái társadalmunkban és ezek szerepe a családi
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életmód alakulásában c. disszertációjában /1977/ ki

fejti, hogy a férfiasság-nőiesség definiciójának meg

határozásában jelentős szerepe van a társadalom fej

lettségének, mert az - a biológiailag adott természe

tes munkamegosztás mellett - befolyásolja a férfi és a 

nő társadalmi kötelezettségeit és lehetőségeit.

Kulcsár Kálmán; Az ember és társadalmi környezete* 

Gondolat Kiadó, 1969* 144-147. o.

/43/ Hazánkban már 1951-ben is aktiv propaganda munkát foly

tattak a nők gazdasági aktivitásának fokozása érdekében. 

/Varga Edit: Nők a termelésben. Társadalmi Szemle, 1951. 

6. 462-474. o./

Hrubos Ildikó: A női munkaerőtartalék aktivizálásának 

lehetőségei és korlátái. Szociológia, 1976. 2. 220-234.o.

/44/ A kereső nők aránya - főleg kezdetben - a fiatalabbak

között magasabb volt, mert nem kellett gyermeket nevel

niük és mert magasabb szakképzettséggel rendelkeztek.

/45/ Koncz Katalin: A nők foglalkoztatásának alakulása Eu

rópában. Közgazdasági Szemle, 1978. 341-352. o.

/46/ Egy lengyelországi 1960-as felmérés szerint az összes 

gyermektelen nő 50 %-a, az egygyermekes nők 47 %-a, a 

kétgyermekes nők 38 %-a és a háromgyermekes nők 31 %-a 

dolgozó. /А. Kurzynowski: .Aktywizacja zowodowa kobet a 

sielkosc rodziny. Varsó, 1972. Különlenyomat/ 

Magyarországon 1960-ban az általános iskolát végzettek

nek 53, az érettségizetteknek 74, az egyetemet végzet

teknek pedig 86 %-a dolgozott, illetve az 1 gyermekesek 

46, a 3 gyermekesek 3,2 %-a vállalt munkát. /Korányi 

Péterné: A nők foglalkoztatottságának egyes kérdései. 

Demográfia, 1965. 180-200. o./
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/47/ Siskan, N. : Trud zsenscain v obscsesztvennom proiz- 

vodsztva. Voproszi Ékonomiki. 1980. 2. 13*̂ 23. o.

/48/ Koncz im. 351 o. ,

/49/ Preusche, Б. : Besonderheiten dér optimalen Uutzung

des wiblichen Arbeitsvermögens. Soziealistiche Ar- 

beitswiseenschaft, 1978. 1. sz. 56-63. o.

/50/ Perevedencev szerint a korábbi háziasszonyok munkájuk

kal aligha helyettesíthetik azokat az életerős fiatal 

férfiakat, akiket szülhettek volna.

/51/ Prantzen, Betty; Influence du travail professionnel de 

la femme sur la famille. Revue del l’Institut de Soci- 

ologi 1969. 2. 227-262. o.

J. Berent; Causes of fertility desire in Eastern Europe 

and the Soviet Union, Population Studies 1970. 1. és 2, 

sz. 35-38., illetve 247-292. о.

/52/ A. S. Rossi: Equality between the Sexess: an Immodest

Proposal, Ed by Robert Jay Lifton: The Women in America, 

Boston, 1965. behatóan foglalkozott a nőnek a modern 

társadalomban való integrálásáról, erről különféle mo

delleket is dolgozott ki.

/53/ J. B. R.jurikov: Datyi i obsesztvo. Voproszi Pilozofii, 

1977. 4. 119 o.

/54/ Nizsalovszky meghatározása szerint a háztartás nem egy

séges feladatkör, hanem hármas tagozatú. Magában foglal

ja a családi otthon berendezésének és rendjének fenntar

tását, a család élelmezéséről való gondoskodást és a 

családi közösségekben fejlődő gyermekek gondozását, ■ 

családi nevelését. Mind a három terület nagyon sok

i
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részegységből áll. /А család jogi rendjének alapjai. 
Akadémiai Kiadó, Budapest, 1 9 6 3 . 487 o./

/55/ Marx-Engels: Válogatott levelek, Szikra.455 o.

/5 6 / V. Perevedencev: Nas Szovremenik. 1975. 6 . 131 o.

/57/ Idézi: Piszkumov-Sztyesenko

/58/ A. Ja. Kvasa: "A népesedéspolitika néhány eszköze" A 
népesség-reprodukció tanulmányozása c. gyűjteményben. 
Nauka. 1968. 73-74- o. /Oroszul/.

/59/ Sztrumilin: Kovüj Mir. i9 6 0 . 7. 208 o.

/60/ Ju. Bsiljanszkij: Politiko-ekonomicseszkie problemii 
norodonászelenija pri szocializme, Voprosy ekonomiki 
1972. 10. sz. 6б-7б. o.

/61/ A szovjet demográfusok ezzel kapcsolatos állásfogla
lásait ismerteti D. K. Heer: Three Issues in Soviet 
Population Policy, Population end Development Review, 
1977. szept. 229-253. o,

/62/ Mód Aladárné: A nők helyzete a munkahelyen és otthon. 
Statisztikai Szemle, 1962. 8-9. 791-811. o.
Ferge Zsuzsa: A nők a munkában és a családban. 
Társadalmi Szemle, 1976. 39-51. o.

/6 3 / A férfi és a nő jogainak változása a családban és a
munkahelyen nemcsak megszüntet ellentmondásokat, hanem 
újakat szül, amelyek feloldási nehézségeivel a szocio
lógiai irodalom i.s foglalkozik. Pl. Kulcsár Kálmán 
In.: Lőcsei Pál /válogatta/: Család és házasság a mai 
magyar társadalomban. Közgazdasági és Jogi K. Budapest, 
1971.
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/64/ A minimális bér akkor 100 leva volt. Drzsaven Veszt- 

nik, 1979. 90. 930-933. o.

/65/ Radzinski, T.; Со przynosi projekt zmian w kodeksie 

pracy? Trybuna Ludu, 1961. ápr. 15-, 3- o.

/66/ Izvesztija, 1981. szept. 6. Ezt az SZKP XXV. Kongresz- 

szusa /1976/ határozta el.

/67/ NIN, 1977. évi 1376. sz. .

/68/ P. E. Tyerleckij; Az európai államok népességének nem

zetiségi összetételére vonatkozó népszámlálási adatok 

elemzési és helyesbitési módszerei. Statisztikai Szemle, 

1950. 664-673- o.

Joseph В. Schechtman: Postwar Population Transfers in 

Europe 1945-1955- University of Pennsylvania Press,

1962. 133 o.

/69/ Törökország és Bulgária kormányai között több megálla

podás született már a II. világháború előtt is a törö

kök ki- illetve betelepítéséről, amelyek alapján /1928

1939 között/ 125 000 török távozott az országból. Az 

1945 után kötött megállapodás alapján 1949-51-ben 155 00( 

fő, majd később /1970-72/ 35 000 török emigrált Bulgári

ából. 1947-51 között 195 000 személy hagyta el összesen 

az országot, az 1952-től 1971-ig eltelt években pedig 

újabb 27 000. Ivan Stefanov-Nicola Naoumov: Bulgária In: 

Population Policy in Developed Countries. Ed.By Bernard 

Berelson. McGraw-Hill Book Company, 1974. 149-171. o.

A Németország elleni háborúban Bulgária 32 000 embert 

veszitett a frontokon. Ugyancsak bulgáriai források 

szerint - államközi megállapodás alapján - Romániából 

134 000 bolgár költözött az országba, onnan pedig 293 00( 

vándorolt ki, többségük /törökök/ Törökországba.
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I. Stefanov: A népesedéspolitika jelenlegi problémái 

Bulgáriában. Demográfia, 1972. 2. 228 о.

/70/ Uj Magyar Lexikon A-С kötet, Budapest, 1959. 385 o.

/71/ 7. SRB; Obyvatelstvo Ceskoslovenska v letech 1918-1978 . 

Demográfia, 1978. 4. 289-314. o.

/72/ nA három kormány minden vonatkozásban megvizsgálva a

kérdést elismeri, hogy a Lengyelországban, Csehszlová

kiában és Magyarországon maradt német lakosságnak vagy 

egy részének Németországba történő áttelepítésére vonat

kozóan intézkedéseket kell foganatosítani. Egyetértenek 

abban, hogy bármilyen áttelepités történjék is, annak 

szervezetten és emberséges módon kell végbemennie.

A potsdami megállapodások, XIII. A német lakosság ren

dezett áttelepitése. Nemzetközi szerződések gyűjtemé

nye 1945-1958. Budapest, 1958. 58 o.

/73/ A Németországban tartott népszámlálás szerint 1946-ban 

3 220 000 Csehszlovákiából jött személy tartózkodott a 

különböző zónákban. /А közleményből nem tűnik ki, hogy 

valamennyien németek voltak-e?/

/74/ 1946. február 27-én Magyarország és Csehszlovákia közötti 

lakosságcseréről egyezményt Írtak alá, amelyet törvénybe 

is iktattak. /1946: XV.tc. a Magyarország és Csehszlovákia 

között lakosságcsere tárgyában Budapesten 1946. évi feb

ruár 27. napján kelt magyar-csehszlovák egyezmény be

cikkelyezéséről. /

/75/ V. SRB lm. /71/ 10. o.

/76/ Lenka Kalinova: Zmeny sociálni struktury ceské a slovenské

spalecnosti v letech 1945-1948. Demográfia, 1977. 2, 100 c
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/77/ Dr. D. Breznik Im. /11/

/78/ Janus A. Zlolkowski; Poland /In: Population Policy in 

Developed Countries./ Ed. by B. Berelson.

A Population Council Book, 1974. 445-489. о

/79/ Dr. Szabady Egon: A. népesség reprodukciója: a termé

kenység alakulása az elmúlt harminc évben.Demográfia, 

1975. 163 o.

/80/ Thirring 1.: Magyarország népessége 1869-1949 között.

In: Kovacsics József /szerk./: Magyarország történeti 

demográfiája c. kötetben. Budapest, 1963. KSH

/81/ P. E, Tyerleckij lm.

/82/ Acsádi és társai lm. .

/83/ Petre Muresan-Ioan M. Copil: Romania /In: Population 

Policy ... 355-384- о./

/84/ Marx és Engels Müvei.4. kötet Kossuth K. 1959. 437-470.o.

/85/ Szocializmus c. fejezet

/86/ Lenin: A kapitalizmus fejlődése. Oroszországban .

/87/ nA népbiztosok tanácsának a tevékenységéről adott je
lentés а VIII. Összoroszországi Szovjet Kongresszuson” 

Lenin Összes Müvei 31. k. 504 o.

/88/ Protsenko, V.A.: Szociologicseszkie Iszledovania, 1976.
2. 64-74. o.
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/89/ Dr, Fodor László: Falvak a nagyváros árnyékában . 
Kossuth K. 1973* 117 o.
Rarcy, H.; La politique de développment rural en Eu
rope de l’Fst. Revue de la Société Franceise d’Fco- 
noxnie Purale 1976. jan. -febr. Közreadja: Problémes 
Economiques, 1976. jul. 14. 11-16. o.

/90/ Brichler Marcel: A nagyvárosi agglomerációkról . 
Demográfia, 1959. 1. sz. 32-53, o.
Kehány országra vonatkozó ilyen adatok rendelkezésünk 
re állnak, amelyek arra utalnak, hogy a természetes 
szaporulat szerepe a városok növekedésében nemcsak Ma 
gyarországon, hanem más országban is alacsony.

/■ városi népesség növekedése és annak össze
tevői I960 és 1970 között

V .К. Moiszej enko: A vándorlás szerepe a Szovjetunió 
városai népességének alakulásában modern viszonyok 
között. Demográfia, 1974. 42-46. o.

/91/ Fzt rendszeresen ismertetik pl, a Demographic Year
book kötetei.

/92/ Dr. Acsádi György: A népesség belső vándorlása. 
Statisztikai Szemle, 1956. 451-462. o.
Dr._ Lengyel László: A foglalkoztatottság alakulása 
Magyarországon /1949-1957/.
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Statisztikai Szemle, 1958. 733-772. о.

M. Ciechocinska: Polityka migracyjona w XXX-lecin 

Polski Ludowej 127-150. o./Studia Demograficzne 48.

1977/

Bene Lajos: A belső vándormozgalom három évtizede 
Demográfia, 1975. 2-3. 253-269. 9.

/93/ A belső vándormozgalom demográfiai következményeiről 
1962-ben Budapesten rendezett nemzetközi konferencia 

anyaga megjelent a Demográfia 1962. és 1963- évi számaiba 

Dr. I. Ginic: Dinamika i struktúra gradskog stanovnistva 

Jugoslavija, 1967. 239 o.

/94/ Harcsa István; Vándorlás és nemzedékek közötti'mobili

tás. Statisztikai Szemle, 1981. 2. sz. 135-160. o.

/95/ Pick, M. : Jak dopadlo overováni odvodu z pracovni si- 

ly. = Hospodárské Hoviny, 1977. 50. sz. 5. o.

KRC, R.: Dlhodobé trendy rozvoja socialistického Ces-
v

koslovenska. Ekonomicky Casopis. Bratislava, 1980.

Но. 10 891-902. о.

/96/ A z aktiv keresők létszámnövekedésének üteme Magyaror
szágon a következő változásokat mutatja az egyes öt

éves ciklusokban: 1950-55: 1,6; 1955-60: 0,7; 1960-65: 

0,6; 1965-70: 1,3; 1970-75: 0,4; 1975-80: -0,1 %. 
Böszörményi Perenc-Munkácsy Perenc: A foglalkoztatás 
hatékonysága és a munkaerőkinálat, Közgadasági Szemle, 

1980. szept. 1097-1107. o.

/97/ Manevics, E. : Puti ulucssenija iszpol’zovanija rabo- 

csej szilü. Voproszü Ékonomiki, Moszkva, 1973- 12. 

27-39. o.

/98/ Kabaj, M. : Zasoby ludzkie a rozwój gospodarki polskiej
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1950-1990. Ekonomista, Warszawa, 1974. 3- 601-628. о.

/99/ Branielav: Ekonomska politika zaposljavanja. Еко-

nomist, 1977- 1. 60-64. о.

/100/ Az 1970-es évek elején fennálló helyzetet a követke

zőként foglalták össze: 1. iTDK és Csehszlovákia: fe

szült munkaerőmérleg; 2. Magyarország: a tartalékok 

egyre kevésbé elégitik ki az igényeket, Szovjetunió 

és Bulgária: egyes ágazatokban felesleg, másokban hi

ány; 3. Lengyelország és Románia: a munkaerő további 

növekedésének lehetősége. Vajsz, T.: SzotrudnicseszktT) 

sztran SZEV v iszpol*zovanii rabocsej szili. . Ekono- 

micseskie líauki, Moszkva, 1974. 7. 67-74. o.

/101/ A képzettség növekedésével párhuzamosan a munka bo

nyolultsági foka a következő mértékben növelhető 

/hazai adataink szerint/: szakképzetlen 1 ,00; szak

munkás 1,33; középfokú végzettséggel rendelkező 1,92; 

felsőfokú képzettséggel rendelkező 3,81.

/102/ Dr, D. Breznik: Razvitak Stanovnistve Jugoslavije u 

posleratnom periodu Stanovnistvo 3-4, 1-2, 1973»

1974. 73-74. o.

/103/ V. Starovszkij : Vesztnyik Stat. 1971- 5. sz.
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